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Πέντε αγόρια και μια τσού-
πρα απόχτησαν ο παλαίμαχος 
του Μικρασιατικού πολέμου 
Σεραφείμ Κατοίκος με τη γυναί-
κα του Ελένη και όλα μεγάλω-
σαν, πρόκοψαν, δημιούργησαν 
τις δικές τους οικογένειες και 
ήταν πρότυπο για όλους τους 
χωριανούς. Βλέπαμε τις τελευ-
ταίες δεκαετίες τα αγόρια να 
κατηφορίζουν τα απογεύματα 
από τη νέα συνοικία των Κατοι-
καίων που δημιούργησαν, προς 
την πλατεία, να πίνουν 
τσίπουρο στου Γκανού-
ρη και να χαιρετούν 
εγκάρδια όλους τους 
χωριανούς. Τα πρωινά 
έβγαιναν στις Σκάλες για 
αγνάντι μαζί με τα ξα-
δέρφια τους,  τους Τσα-
βαλαίους. Ο Σεραφείμ 
και η Ελένη τους μεγά-
λωσαν φτωχικά, όπως 
εξάλλου όλοι, τα δύσκολα εκείνα 
χρόνια και αργότερα πήρε ο κα-
θένας τον δρόμο του. Ο δάσκα-
λος Θωμάς Κυρίτσης συνέστησε 
στον Σεραφείμ πως ο μικρός ο 
Αποστόλης τα έπαιρνε τα γράμ-
ματα και θα ήταν κρίμα να μην 
σπουδάσει. Πρώτος στο Δημοτι-
κό, πρώτος στο Γυμνάσιο και 
αργότερα στη Φιλοσοφική Αθη-
νών. Μετά την αποφοίτησή του, 
λόγω των πολιτικών πεποιθήσε-
ων της οικογένειας, του αρνήθη-
καν διορισμό στο Δημόσιο και 
απασχολήθηκε στον ιδιωτικό 
τομέα σε φροντιστήρια της Αθή-
νας ως καθηγητής φιλόλογος. 
Αργότερα, μετά την εξομάλυνση 
της πολιτικής κατάστασης διορί-
στηκε στο Δημόσιο, τα περισσό-
τερα χρόνια σε σχολεία του Βό-
λου όπου και εγκαταστάθηκε 
μόνιμα. Οι μαθητές του τον θυ-
μούνται σαν έναν εξαίρετο χαρα-
κτήρα και άριστο παιδαγωγό. 
Στα φοιτητικά μας χρόνια ζήσα-
με έντονα τη δεκαετία του ’60 
στην Αθήνα και στο χωριό. Ήταν 
πάντα ο σοβαρός της παρέας και 
ο πιο μυαλωμένος. Ήταν λάτρης 

της ποιοτικής μουσικής και της 
δημοτικής παράδοσης. Του 
άρεσε να τραγουδάει, όπως ε-
ξάλλου όλοι οι Κατοικαίοι. Το 
τελευταίο του άρθρο στην εφη-
μερίδα μας ήταν αφιερωμένο 
στον Στέλιο Καζαντζίδη.  Στην 
εφταετία της χούντας μετά από 
μια πρωτομαγιά στο Στεφάνι 
όπου τραγουδήσαμε απαγορευ-
μένα τραγούδια του Μίκη, μας 
κάλεσε ο αστυνόμος στον Μεσε-
νικόλα να μας επιπλήξει. Εκεί 

θυμάμαι την αντίδραση του Απο-
στόλη, που με την πραότητα που 
τον διέκρινε, εξήγησε  και τελικά 
έπεισε τον αστυνόμο πως δεν 
κάναμε κάποια παράνομη πρά-
ξη, μόνο διασκεδάσαμε με 
όμορφα τραγούδια. Ήταν εκεί-
νος που με έφερε για πρώτη 
φορά στην Αθήνα μόλις τέλειω-
σα το γυμνάσιο και με φιλοξένη-
σε στου Γκύζη που έμεινε ως 
φοιτητής. Δημιούργησε μια 
άριστη οικογένεια με τη σύντρο-
φό του, τη γλυκιά μας Πόπη και 
τα δυο υπέροχα παιδιά του τον 
Σεραφείμ και την Ελένη. Ήταν 
από τα ιδρυτικά μέλη του Συνδέ-
σμου μας στην Αθήνα το 1976 
και συμμετείχε στο πρώτο Δ.Σ. 
ως  γραμματέας. Υπήρξε επίσης 
βασικός αρθρογράφος της εφη-
μερίδας μας για αρκετά χρόνια. 
Έφυγε ξαφνικά την ημέρα του 
Πάσχα σε στιγμές ευθυμίας ανά-
μεσα στην οικογένειά του και σε 
αγαπημένα πρόσωπα.  

Αγαπημένε μας φίλε θα σε 
θυμόμαστε για πάντα.  

 
Γ. Βασιλούλης 

Έφυγε  
ο ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ Σ. ΚΑΤΟΙΚΟΣ (1942 - 2025) 

Ιδρυτικό μέλος του Συνδέσμου μας 

Η Αρετή 
Γράφει ο Δημήτρης Καλαντζής, Βερολίνο 

 
Ακούμε πολλές φορές τη λέξη αρετή, κάτι που 

ακόμα και ως γυναικείο όνομα ως τις μέρες μας έχει 
σωθεί. Όμως ποιο είναι ακριβώς το περιεχόμενο αυτής 
κάθε αυτής της λέξης; Στην ουσία σημαίνει τη δυνατό-
τητα του ανθρώπου να επιτελέσει στα πλαίσια της αν-
θρώπινης ηθικής, που με τις εποχές δεν είναι αμετάβλη-
τη κι εξαρτάται από ποικίλους παράγοντες, κάτι καλό; 
Αρετή είναι οι ιδιότητες ενός ατόμου, οι οποίες ως στό-
χο έχουν έναν αξιόλογο και επιτυχημένο στόχο στη ζωή 
του να επιτύχουν.   

Στα χρόνια του Ομήρου, των ηρώων, των κλασσι-
κών  και των αρχαίων πολεμιστών, αρετή ήταν η ανδρεί-
α και η υπεροχή. Στα επόμενα χρόνια όμως, απέκτησε 
τούτη μία πιο σύνθετη σημασία. Με την έννοια της λέ-
ξης αρετή, εννοείται στην κλασική εποχή η ηθική αρι-
στεία. Ο Όμηρος όμως εφαρμόζει τον όρο αδιάκριτα, 
χωρίς την σημερινή επιρροή της ασθένειας του τοπικι-
σμού και του εθνικισμού, για τους Έλληνες και για τους 
Τρώες ήρωες, θεμελιωμένο στον τότε ηρωικό εθιμικό 
κώδικα, όπως και για τις γυναίκες (βλ. Πηνελόπη), θεμε-
λιωμένο σε έναν άλλο εθιμικό κώδικα, αυτόν του οίκου. 
Τον χρησιμοποιεί, επίσης, για να αποδώσει την έννοια 
της ευημερίας, τις θεϊκές ιδιότητες ή την ποιότητα συ-
γκεκριμένων ανθρώπινων πράξεων. Για τον Ηρόδοτο η 
έννοια συνδέεται κυρίως με την ηρωική δράση. Φαίνε-
ται πως ο ενάρετος άνδρας ή η γυναίκα στον ομηρικό 
κόσμο είναι εκείνος ή εκείνη που χρησιμοποιεί όλες τις 
ικανότητές του, προκειμένου να επιτύχει το σκοπό του. 
Η αρετή, ως έννοια, περιλαμβάνει αρκετές από τις δια-
θέσιμες δυνατότητες της ανθρώπινης φύσης.  

Στην κλασική περίοδο ο Πλάτων επανειλημμένα 
επέστρεφε στο θέμα αυτό και τα στοιχεία της πρώιμης 
γραφής του δείχνουν ότι ο Σωκράτης, ο δάσκαλός του, 
βασανίστηκε εξίσου με το ζήτημα της αρετής. Η συστη-
ματοποίηση των περιφερειακών ιδιοτήτων της έννοιας 
αρετή επιχειρήθηκε από τον Αριστοτέλη, τον μαθητή 
του Πλάτωνα, κυρίως στα Ηθικά Νικομάχεια, όσο και 
στα Ηθικά Ευδήμια και τα Ηθικά μεγάλα, χωρίς ωστόσο 
να γίνει δυνατή η προσέγγιση μιας αμετάβλητης ουσίας 
της έννοιας αρετή, η οποία θα μπορούσε να λειτουργή-
σει ως μια αδιαμφισβήτητη δογματική θέση.  

Ο Αριστοτέλης σε μια άλλη μεταγενέστερη εποχή 
ονομάτιζε, για τον άνθρωπο και την τότε κοινωνία, πε-

ρισσότερες αρετές, για την ακρίβεια δεκατέσσερις. Θάρ-
ρος στη μάχη, εγκράτεια στο φαγητό και το ποτό, τη 
σώφρονα μεταχείριση των χρημάτων, την μεγαλοπρε-
πή, καλή ζωή, την περηφάνεια και τη φήμη για τα ήδη 
πραχθέντα, την γενναιότητα και τη φροντίδα για αυτή.  

Η αρετή λοιπόν είναι έθος ή επίκτητη ικανότητα 
επιλογής; Tο κεντρικό χαρακτηριστικό της -όπως θα 
δούμε στη συνέχεια -είναι η μεσότητα ή η τήρηση του 
μέσου, όπως καθορίζεται από τον λόγο. Ο φιλόσοφος, 
βέβαια, δεν αρκείται στον προσδιορισμό του γένους της 
αρετής, ως έξη, αλλά τη συνδέει με την έννοια του 
έργου που επιτελεί. Χρησιμοποιεί την έννοια αρετή ως 
δηλωτική της αξίας εμψύχων και αψύχων όντων κατά τη 
στιγμή της τελείας και ολοκληρωμένης μορφής τους. Η 
αξία ενός ατόμου η πράγματος εξαρτάται από το έργο 
που επιτελεί. Έτσι, καθετί που δημιουργείται από τη 
φύση έχει μια δυναμική και ένα σκοπό να επιτελέσει, 
ένα συγκεκριμένο έργο. Η επίτευξη του έργου είναι 
ουσιαστικά και η εκπλήρωση του σκοπού της ύπαρξης. 
Προκειμένου να αποδείξει τη θέση του, χρησιμοποιεί το 
παράδειγμα του οφθαλμού, που γίνεται ενάρετος όταν 
βλέπει καλά και του ίππου, που γίνεται ενάρετος όταν 
τρέχει γρήγορα ή μεταφέρει με επιτυχία τον αναβάτη 
στο πεδίο της μάχης. Ο άνθρωπος, μέσω της αρετής που 
επιδεικνύει στην παραγωγή υλικών η μη έργων, γίνεται 
αγαθός και τελειοποιείται με στόχο να αποπερατώσει 
το έργο για το οποίο είναι ταγμένος, σε σχέση με την 
κάθε αρετή. 

-Ο Αριστοτέλης, χωρίζει τις αρετές σε δύο κατηγο-
ρίες. 

-Τις διανοητικές αρετές, ας πούμε ότι ένας γεννή-
θηκε ευφυής. 

-Υπάρχουν όμως και οι αρετές της ψυχής. 
-Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη η ψυχή αποτελείται 

από τρία μέρη, το λογικόν (γνώση),το άλογον (ένστικτο) 
και το ενδιάμεσο, δηλαδή το μετέχων του λόγου και του 
παραλόγου. 

-Θα μπορούσε να πει κανείς σήμερα, αυτό το εν-
διάμεσο είναι αυτό που λέμε "χαρακτήρας". 

-Τούτο  είναι που γεννά, τις ηθικές αρετές, εάν 
ένας είναι καλός ή κακός, ανδρείος ή δειλός. 

-Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, κανείς δεν γεννιέται 
καλός ή κακός, ανδρείος ή δειλός, αλλά γίνεται! 

-Ο Αριστοτέλης υποστηρίζει ότι οι ηθικές αρετές 
δεν υπάρχουν στην φύση μας (εκ φύσεως, εκ γενετής). 

-Οι άνθρωποι γινόμαστε, όπως γινόμαστε.  
 

Συνεχίζεται στη σελ. 2 

Σας ευχόμαστε  
καλό καλοκαίρι  

& καλή αντάμωση  
στο χωριό!  

Πολυδεύκης  
Κατοίκος 

 
Ο Μάρτης αυτός μπήκε ανάπο-

δα και οργισμένος. 
Στο τέλος του μήνα τελείωνε η 

στρατιωτική θητεία του Πολυδεύκη. 
Υπολογίζαμε, στην οικογένεια, ότι 
γύρω στις 15 του μήνα θα του 
έδιναν άδεια να έρθει στο χωριό και 
να επιστρέψει στη μονάδα του για 
να πάρει το απολυτήριό του. Κάπως 
έτσι συνήθιζαν να κάνουν με τους 
στρατευμένους όταν τελείωνε η 
θητεία τους. 

Αυτά σκέφτονταν η μάνα και ο 
πατέρας του. Όμως, την πρώτη ημέ-
ρα του Μάρτη, φώναξαν τον μπάρ-
μπα Γιώργο στο μοναδικό τηλέφωνο 
του χωριού για να του ανακοινώ-
σουν ότι το παλικάρι τους σκοτώθη-
κε σε τροχαίο και πως θα τον 
έφερναν μεθαύριο για τα δέοντα.  

Είναι κρίμα και πολύ άδικο να 
χάνονται παιδιά εν καιρώ ειρήνης - 
παιδιά που πάνε να υπηρετήσουν τη 
θητεία τους στην πατρίδα, χωρίς να 
φταίνε σε τίποτα. Ήταν ατύχημα, 
είπαν, και την ευθύνη ανέλαβε εξ 
ολοκλήρου ο λοχαγός του, ο οποίος 

ήταν μαζί του σε εκείνη την αποστο-
λή. Ο ίδιος παραδέχτηκε πως 
έφταιγε για την εντολή που έδωσε 
και για τη λανθασμένη εκτίμησή 
του. Μα, τι σημασία είχε πλέον; Το 
παλικάρι χάθηκε... 

Οι καιρικές συνθήκες ήταν 
πολύ κακές εκείνη την ημέρα: κρύο, 
βροχή και βαριά ομίχλη. Ο Πολυδεύ-
κης ήταν ένας από τους πιο 
έμπειρους οδηγούς - αυτή ήταν η 
δουλειά του. Από τα δεκατρία του 
χρόνια δούλευε στα φορτηγά. Οι 
στρατιώτες που συνόδευαν τη τιμη-

τική φρουρά μιλούσαν για τις ικανό-
τητες που είχε και ότι, για κάθε δύ-
σκολη αποστολή, φώναζαν τον 
«Κάτοικο».  

Για τα προτερήματα και τις 
χάρες του Πολυδεύκη έχω αναφερ-
θεί σε άλλη δημοσίευση, στην εφη-
μερίδα του συλλόγου, παλαιότερα. 
Ήταν τότε που, στη Γ' Συνέλευση, 
ύστερα από πρότασή μου, πάρθηκε 
ομόφωνη απόφαση να τιμηθεί η 
μνήμη του. Στη συνέλευση εκείνη 
παρευρισκόταν και ο αξιότιμος Δή-
μαρχος Παναγιώτης Νάνος, ο οποίος 
πρότεινε να δοθεί το όνομά του σε 
κάποιον δημόσιο χώρο, και συγκε-
κριμένα στο δρομάκι από το σπίτι 
του Β. Καφαντάρη, που φτάνει μέχρι 
τα σπίτια των αδελφών Παναγιώτη, 
Θωμά και Δημήτρη – το οποίο θα 
ήταν και το δικό του. 

Με αγάπη περιμένουμε και 
την απόφαση του Δημοτικού Συμ-
βουλίου. 

Τιμή και δόξα στον Πολυδεύκη 
και σε όλους τους πεσόντες στα 
σύνορά μας υπέρ βωμών και εστιών. 
Το χωριό μας έχει δώσει πάρα πολ-
λούς. 

 
Απόστολος Κοτοπούλης 

TIMHTIKH ΔΙΑΚΡΙΣΗ  
 

Τα Δ.Σ. των  απόδημων Μορφοβουνιώτικων συλλόγων, αποφά-
σισαν να τιμήσουν τον συγχωριανό μας πρ. βουλευτή και συγγρα-
φέα ΕΥΡΙΠΙΔΗ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ για τις υπηρεσίες που πρόσφερε στο 
χωριό μας.  

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στο Πολιτιστικό Κέντρο του 
χωριού μας στις 17 Αυγούστου 2025, μετά τη Θεία Λειτουργία. 

Πρώτος από αριστερά, δεκαετία 1960 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%8C%CE%BC%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B7%CE%BD%CE%B5%CE%BB%CF%8C%CF%80%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CF%81%CF%8C%CE%B4%CE%BF%CF%84%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BB%CE%AC%CF%84%CF%89%CE%BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%89%CE%BA%CF%81%CE%AC%CF%84%CE%B7%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%84%CE%AD%CE%BB%CE%B7%CF%82
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ΔΙΑΦΗΜΙΖΟΜΕΝΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ 

Παρακαλούμε τους διαφημιζόμενους  επαγγελματίες να συν-

δράμουν στην έκδοση της εφημερίδας στον λογαριασμό με 

αριθμό ΙΒΑΝ GR 46 0140 3610 3610 0200 2012 249  

ΤΡΑΠΈΖΑ ALPHA BANK 

Γαίαν έχεις ελαφράν  
Απόστολε 

 
Ξαφνικά και απρόσμενα, ανήμερα του Πάσχα 20-4-

2025, αργά το βράδυ μετά από την εορταστική ημέρα οικο-
γενειακής χαράς συγκεντρωμένων παππούδων, παιδιών 
και εγγονού Φοίβου, στο ξενοδοχείο του γαμπρού του στα 
παράλια Ανατολικού Πηλίου «Παππά Νερό», έφυγε ανυ-
ποψίαστος ο  «Απόστολος Κατοίκος» κεραυνοβολημένος 
από «Ανακοπή Καρδιάς».  

Ο Αποστόλης γεννήθηκε το έτος 1942 στο Μορφοβούνι 
στη μαύρη εποχή της Κατοχής, ως έκτος γιός πολύτεκνης 
οικογένειας με τέκνα κατά σειράν: Αριστοτέλη, Μαριάνθη, 
Βασίλη, Γιάννη,  Σταύρο και Αποστόλη. Τελείωσε το Δημοτι-
κό σχολείο στο χωριό με άριστα και το Γυμνάσιο Καρδίτσας. 

Με πολλούς δισταγμούς για οικονομικούς λόγους, 
ενθαρρυνόμενος, όμως, από τα μεγαλύτερα αδέρφια του, 
συμμετείχε σε εξετάσεις και επιτυχών σε Νομική και Φιλο-
σοφική, σπούδασε με στερήσεις Φιλόλογος Καθηγητής, τε-
λειώνοντας το έτος 1965. 

Η μεταπολεμική εποχή, όμως, συνεχίζονταν με έντονες 
και απαγορευτικές διακρίσεις για διορισμούς στο Δημόσιο 
ατόμων με ……. αμφίβολα πολιτικά φρονήματα, διότι ο πα-
τέρας του Σεραφείμ υπήρξε Αντιστασιακός, δικάστηκε σε 
πολυετή φυλάκιση και ακολουθούσαν οι συνέπειες και 
στους επιγόνους. 

Σημειωτέον, ότι το έτος 1946, συλληφθείς ο πατέρας 
Σεραφείμ από χωροφύλακες και παρακρατικές εθνικές ομά-

δες, κακοποιήθηκε τόσο πολύ στα Κανάλια, που αν δεν προ-
λάβαινε ο πρώτος ξαδερφός του Δημητράκης Σανιδάς, που 
έσπευσε, όταν έμαθε, θα τον είχαν τελειώσει. 

Στη συνέχεια καταδικάστηκε και φυλακίστηκε για πολ-
λά χρόνια. 

Η οικογένεια με τα πέντε αδέλφια, τη μάνα και την 
αδελφή τους Μαριάνθη, προσπαθούσαν παντοιοτρόπως να 
συντηρηθούν και είχαν τη συμπάθεια των συγχωριανών. 

Πάντρεψαν τη Μαριάνθη με τον Αγγελάκη Σκούφη 
«Ταπέ»,  ικανότατο εργάτη, πάντα με κέφι και αξιόλογο τρα-
γουδιστή και χιουμορίστα. 

Παντρεύτηκαν στη συνέχεια και τα αδέρφια και όλοι 
έκαναν αξιόλογες οικογένειες. 

Ο Αποστόλης τελειώνοντας το Πανεπιστήμιο, στρατεύ-
θηκε το έτος 1967,  παίρνοντας την ειδικότητα  ημιονηγού 
(μουλαρά) και όταν απολύθηκε πήγε στην Αθήνα και δίδαξε 
για χρόνια σε ονομαστά Φροντιστήρια και με την ευκαιρία 
συμμετείχε με τους άλλους στης Αθήνα πρωτοστάτες συγχω-
ριανούς στην ίδρυση του Συλλόγου των Απανταχού Μορφο-
βουνιωτών. 

Μετά τη μεταπολίτευση, τον Απρίλιο του έτους 1977 
παντρεύτηκε με την Πόπη Ζούμπου από τα Κανάλια και το 
Νοέμβριο 1977 διορίστηκε επιτέλους στο Δημόσιο, τοποθε-
τηθείς στον Αλμυρό Μαγνησίας και αφού επί πενταετία 
υπηρέτησε με αποσπάσεις σε Αλόννησο και αλλού, κατέληξε 
οριστικά στη Νέα Ιωνία Βόλου και από εκεί συνταξιοδοτήθη-
κε.  

Όλα τα αδέρφια από νεαρά ηλικία συμμετείχαν στα 
πολιτιστικά του χωριού, σε θεατρικές παραστάσεις κ.λ.π. και 

τους χαρακτήριζε εύθυμο χιούμορ και κοινωνικότητα. 
Διασκορπίστηκαν για εύρεση εργασίας κατόπιν ως 

μετανάστες εσωτερικού,  οι Αριστοτέλης και Γιάννης στην 
Καρδίτσα, ο Σταύρος στην Αθήνα και οι Βασίλης και Αποστό-
λης στο Βόλο και τα καλοκαίρια συγκεντρώνονταν στο χωριό 
και είχαν τη ζηλευτή συνήθεια τις Κυριακές και γιορτές να 
συχνάζουν όλοι μαζί, σε ξεχωριστό πάντα τραπέζι, περιοδικά 
σε όλα τα καταστήματα του χωριού. 

Πειράζοντας μάλιστα, κάποιοι συγχωριανοί το γαμπρό 
τους Αγγελάκη Σκούφη (Ταπέ), πώς συμβαίνει και τα κουνιά-
δια του είναι τόσο αγαπημένα μεταξύ τους και κάθονται 
πάντα όλοι μαζί, αυτός γελώντας τους απάντησε, ότι ο Σερα-
φείμ (πατέρας τους) δεν τους άφησε μεγάλη περιουσία να 
μοιράσουν, ένα χωράφι μόνο στην άκρη του χωριού είχε, 
στο οποίο και οι πέντε έκτισαν σπίτια κάνοντας δική τους 
γειτονιά, πουλώντας το μικρό παλιό σπίτι στο Κέντρο του 
χωριού. 

Εγώ είχα συνομήλικο, συμμαθητή και φίλο τον αείμνη-
στο Βασίλη, πανέξυπνο και με ανεξάντλητο χιούμορ, τον 
οποίο διέκοψε η οικογένεια στην Τρίτη τάξη Δημοτικού το 
έτος 1942 και αργότερα αστειευόμενοι αυτοσαρκάζονταν 
λέγοντας «…εμένα με  πήραν γίδες να φυλάω από μικρός, 
για να τρώμε γάλα…», ενώ ήταν πολύ καλός μαθητής και η 
φιλία μας κράτησε μέχρι το τέλος του, όπως και με τον Απο-
στόλη και συνεχίζεται με τους επιζώντες τώρα δύο, Γιάννη 
και Σταύρο. 

Να είστε αναπαυμένοι φίλοι μου αγαπημένοι. 
 

Ηλίας Νασιάκος 

Η Αρετή 
Γράφει ο Δημήτρης Καλαντζής, 

Βερολίνο 
 

Συνέχεια από το εξώφυλλο 
 
Με το έθος, με την συνήθεια, εάν 

συνηθίσει κάποιος να κάνει καλές πρά-
ξεις, θα γίνει καλός, εάν κάποιος συνη-
θίσει να κάνει άδικες πράξεις θα γίνει 
κακός. Τα πρώτα μοτίβα για το καλό η 
το κακό μας τα προσφέρει η ίδια η οικο-
γένειά μας στην οποία μεγαλώνουμε. Ο 
άνθρωπος είναι όν μιμητικό. 

-Με λίγα λόγια ο μέγιστος δάσκα-
λος μιλάει γενικότερα για παιδεία κι όχι 
για εκπαίδευση. Ο καλός νομοθέτης 
είναι εκείνος που μαθαίνει μέσω της 
συνήθειας κι όχι δια της βίας στους 
πολίτες να είναι καλοί και όχι κακοί ως 
μέλη της εκάστοτε κοινωνιάς. 

-Όπως π.χ. οι οικοδόμοι γίνονται 
καλοί οικοδόμοι χτίζοντας, όχι γκρεμίζο-
ντας, όπως ένας άνθρωπος μαθαίνει να 
παίζει ένα οποιοδήποτε όργανο ασκού-
μενος, έτσι και ένας άνθρωπος γίνεται 
δίκαιος, επιτελώντας πράξεις εφαρμό-
ζοντας τη δικαιοσύνη στην ζωή του και 
στις σχέσεις του με τους ανθρώπους. 
Ένας άνθρωπος γίνεται ανδρείος όταν 
εφαρμόζει γενναιότητα στην ζωή του 
και στις εν γένει αποφάσεις του. 

-Όχι φυσικά θεωρητικά κι όχι σε 
επίπεδο καναπέ και φειδωλού λόγου, 
αλλά αποκλειστικά στην πράξη, μέσω 
στοχευμένων ενεργειών του αυτής κάθε 
αυτής, της καθημερινής του ζωής. 
Όμως ας δούμε ποιες είναι οι δέκα αρε-
τές που συχνά πυκνά στις μέρες μας 
σήμερα ονοματίζουμε. Σε αυτή την ερώ-
τηση ως πρώτη και καλύτερη απάντηση 
είναι η υπεράσπιση της αλήθειας, το 
ηθικό όραμα, η συμπόνια κι η κοινωνική 
φροντίδα, η υπεράσπιση του δικαίου, η 
πνευματική υπεροχή, η δημιουργική 

σκέψη, η αισθητική ευαισθησία, ο κα-
λός διαμερισμός του χρόνου, κι η βαθιά 
ανιδιοτέλεια. 

Προσωπικές αρετές σήμερα είναι, 
η προσωπική  ικανοποίηση, η φιλία και 
η οικογενειακή αρμονία. Κοινωνικές 
υποθέσεις δεν πολύ απασχολούν τους 
σημερινούς ανθρώπους γιατί δεν αγγί-
ζουν κατά τη γνώμη τους τις στενές προ-
σωπικές τους αξίες. Στη θέση τους μπαί-
νει ίσως κάτι όχι κοινωνικά καλό, το 
πρόσκαιρο συμφέρον.  Οι κοινωνικές 
αρετές που θα ρύθμιζαν την συνοχή και 
την καλύτερη λειτουργία των κοινωνιών 
μας σήμερα, δυστυχώς όλο κι ατονούν.  
Τη θέση των κοινωνικών αρετών πασχί-
ζουν να υπερσκελίσουν , χωρίς ιδιαίτε-
ρη επιτυχία, οι θεολογικές τοιαύτες, 
όπως η τυφλή πίστη, η ελπίδα στο 
άτοπο, στο αόρατο, στο άπιαστο και η 
αόριστη αγάπη, που ούτε οι αντιπρόσω-
ποι των θρησκειών ανά τον κόσμο για 
τον συνάνθρωπο, άσε το θεϊκό, στην 
ουσία στην καθημερινότητα έμπρακτα 
εκδηλώνουν.  

Μοντέρνες μορφές αρετής που 
προπαγανδίζονται πολύ έντονα τα ΜΜΕ 
στο σήμερα, είναι πάνω απ όλα η ανοχή 
και η αλληλεγγύη κι κάποιες άλλες που 
από το παρελθόν ξανά αναδύονται, 
όπως η ευγένεια, η πίστη και λιγότερο η 
μεγαλοψυχία, η ταπεινότητα κι η με-
τριοπάθεια. 

Καθώς οι άνθρωποι είχαν νέα 
ζητήματα και προβλήματα ν’ αντιμετω-
πίσουν, η σκέψη στους αιώνες εξελίχθη-
κε, οι επιστήμες άνθισαν, οι σχέσεις 
μεταξύ των ανθρώπων έγιναν πολύ πιο 
πολύπλοκες και πιο δύσκολες. Τώρα 
πια, ενάρετος άνθρωπος θεωρείται 
εκείνος που βρίσκει το μέτρο σε κάθε 
συναίσθημα και σε κάθε ενέργεια, θα 
έλεγα εγώ.  

Η μέση οδός, έλεγε ο Αριστοτέλης, 
είναι πάντα η καλύτερη και δεν πρέπει 
να παρεκκλίνουμε από αυτήν, αν θέ-
λουμε να είμαστε ευτυχισμένοι. Όλες οι 

αρετές είναι απαραίτητες και η ευτυχία 
μας εξαρτάται από τον βαθμό στον ο-
ποίο έχουμε προοδεύσει ως άτομα σε 
κάθε μία από αυτές. 

Παιδεία, εκπαίδευση, αξίες, ευαι-
σθησίες, και στοχασμοί, χρειάζονται 
καθημερινό βιωματικό πρακτικό υπόβα-
θρο, που σπρώχνει το άτομο στο να 
ακολουθεί εν τέλει τον δρόμο της αρε-
τής και των από αυτή απορρεόντων 
αξιών στην ζωή του. 

Σήμερα αυτό λείπει τα μέγιστα 
από την μοντέρνα, σε εισαγωγικά, 
κοινωνία μας. Αντί αυτών προπαγανδί-
ζεται η υπερκατανάλωση και ο εύκο-
λος πλουτισμός χωρίς κόπο κατά κό-
ρον. 

Η κρίση που βιώνουμε σήμερα 
είναι επομένως αξιακή, ηθική, πρωτί-
στως παιδευτική, πνευματική και μετά 
έπονται όλα τα άλλα. Εκεί εστιάζεται 
το πρόβλημα, οι νέοι άνθρωποι σήμε-
ρα δεν έχουν πυξίδα, γιατί δεν τους τη 
δώσαμε επαρκώς η μάλλον τους τη 
στερήσαμε εμείς οι μεγαλύτεροι και 
δεν διαμορφώνουν από την παιδική 
τους ηλικία, λόγο της δικής μας αλλη-
γορίας, τα βιωματικά τα οποία μας 
μεταφέρει ο Αριστοτέλης και τα σωστά 
μέρη της παράδοσης του κάθε λαού. 
Εάν θέλουμε να έχουμε καλύτερο μέλ-
λον, πρέπει να εστιάσουμε εκεί, στους 
νέους ανθρώπους, στην Παιδεία που 
αποτελεί το μέλλον της χώρας μας κι 
όχι μόνο.  

Την παιδεία με κεφαλαία και 
χρυσά γράμματα θα πρέπει να την 
γράψουμε ξανά, όπως και άλλες αρε-
τές που από το παρελθόν αναδύονται, 
διότι η αξία τους είναι διαχρονική, μας 
μεταφέρεται από το ένδοξο παρελθόν 
μας και είναι περισσότερο από ποτέ 
απαραίτητη για την επιβίωση και για 
την σωστή λειτουργία μιας κοινωνίας, 
που θέλει να εξυγιανθεί να είναι και 
να παραμείνει και στο μέλλον απολύ-
τως υγιής.  

Η εφημερίδα είναι δική σας!  Στείλτε μας τα νέα σας, τις απόψεις σας, τις παρατηρήσεις σας στο email morfovuni@yahoo.gr  
ή στη σελίδα μας στο Facebook μέχρι τις 10 Σεπτεμβρίου 2025 ώστε να δημοσιευθούν στο επόμενο φύλλο. 
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ΔΗΛΩΣΗ ΔΗΜΑΡΧΟΥ  
ΓΙΑ ΤΑ 100 ΦΥΛΛΑ 

ΤΗΣ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΙΚΗΣ ΦΩΝΗΣ 
 

Με συγκίνηση χαιρετίζω την έκδοση 
του 100ού φύλλου της εφημερίδας του χω-
ριού μας "Μορφοβουνιώτικη Φωνή", με την 
οποία με συνδέουν μνήμες από την έκδοση 
των πρώτων φύλλων στην Ηλιούπολη, τότε 
ως «Βουνεσιώτικη Φωνή». 

Νοιώθω επίσης συγκίνηση για τις μνή-
μες κοινών αγώνων για την Ανάπτυξη του 
Τόπου.  

Η εφημερίδα των απαντα-
χού Μορφοβουνιωτών δεν είναι απλά ένα 
μέσο ενημέρωσης, είναι ο ψυχικός σύνδε-
σμος με την Κοινότητα καταγωγής μας και τα 
μέλη όπου γης. Είναι το έντυπο που συγκινεί 
με τα κείμενά του, διότι μας θυμίζει την αφε-
τηρία μας, την Ιστορία μας, τα ήθη και τα 
έθιμα, τις σκέψεις όπως οι αρθρογράφοι 
εκτιμούν. Συνάμα είναι η προσδοκία για ένα 
καλύτερο Μέλλον έτσι όπως αυτό έρχεται 
μέσα από τις ειδήσεις, η αισιοδοξία για Πρό-
οδο και ευημερία.  

Για το λόγο αυτό ψηφιοποιήσαμε όλα 
τα φύλλα της εφημερίδας «Βουνεσιώτικης» 
και «Μορφοβουνιώτικης Φωνής», τα οποία 
είναι διαθέσιμα ελεύθερα σε ηλεκτρονική 
μορφή από την ιστοσελίδα του Δήμου. Εννο-
είται ότι το ίδιο έγινε και για τις εφημερίδες 
των άλλων χωριών του Δήμου μας.  

Ως Βουνεσιώτης, απο καρδιάς ευχαρι-
στώ όλους όσοι κατά καιρούς μόχθησαν για 
την εφημερίδα, όλους όσοι οικονομικά στηρί-
ζουν την έκδοση διαχρονικά, όλους όσοι αρ-
θρογραφούν και διασφαλίζουν την συνέ-
χειά της!  Εύχομαι να τα χιλιάσει τα φύλλα η 
εφημερίδα μας και να μείνει πάντα ζωντανή 
η «Φωνή» όλων των Βουνεσιωτών!  

 
Παναγιώτης Νάνος 
δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα 
 

********* 

ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ  
ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 

ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙ 
 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΣΤΟ 

ΜΝΗΜΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗΣ ΣΤΟ 
ΒΟΥΝΕΣΙ 

Ολοκληρώθηκε η αισθητική ανάπλαση 
της ανατολικής εισόδου του χωριού, επάνω 
από το Αστυνομικό Τμήμα, στο χώρο του 
Μνημείου Εθνικής Συμφιλίωσης. Το μόνο που 
απομένει είναι να τοποθετηθούν στο μνημείο 
τα ονόματα όσων χάθηκαν στον Εμφύλιο και 
μικρή παρέμβαση στη βρύση που είχε ανεγεί-
ρει ο Βαγγέλης Κυρίτσης (πιλότος) στη μνήμη 
του πατέρα του Βασίλη. Τοποθετήθηκε πέτρι-
νο πεζούλι κατά μήκος του δρόμου, έγινε 
φυτοτεχνική παρέμβαση, στο χώρο, ενσωμα-
τώθηκε η βρύση και κτίστηκαν πεζούλια στα 
δέντρα, κ.α. τοποθετήθηκε ιστός σημαίας, 
κ.α. Τα ονόματα όσων χάθηκαν στον Εμφύλιο 
θα γραφούν σε μαρμάρινη πλάκα η οποία θα 
τοποθετηθεί πριν τον Αύγουστο, έπειτα από 
απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. 

 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΔΗΜΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗ-

ΡΑ - ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΤΕΡΓΕΣΤΗΣ θεμελιώθη-
κε με την 4ήμερη επίσκεψη και φιλοξενία των 
Ιταλών φοιτητών στις κατασκηνώσεις της 
Νεράϊδας. Ο λόγος της επίσκεψης ήταν να 
γνωρίσουν το Υπαίθριο Μουσείο Σύγχρονης 
Τέχνης στο Μορφοβούνι. Ξεναγήθηκαν από 
το δήμαρχο και εικαστικό επιμελητή κ. Π. 
Νάνο, ο οποίος παρουσίασε την ταυτότητα, 
το περιεχόμενο και τους συμβολισμούς των 
έργων. Επίσης έκαμε αναφορά στην ιστορικό-
τητα της περιοχής, παρουσίασε έργα με ανά-
λογο περιεχόμενο. Ιδιαίτερα στάθηκε στην 
τραγική ιστορία Ιταλικής Κατοχής, το κάψιμο 
των χωριών αλλά το δράμα της Μεραρχίας 
Πινερόλο, η οποία διασώθηκε χάρη στην 
υπέρβαση του τοπικού πληθυσμού.  

Την διπλή μετάφραση έκαμαν οι συνο-
δοί καθηγητές κ. Μαρία Κασσωτάκη και ο 
Ελληνιστής κ. Giakomo Klein. Ως αντίδωρο της 
φιλοξενίας, οι φοιτητές θα μεταφράσουν 
στην Ιταλική γλώσσα κείμενα του Δήμου Λί-
μνης Πλαστήρα, τα οποία προορίζονται για 
την Ιταλική τουριστική αγορά.  

Τριάντα (30) φοιτητές  στο Μορφοβού-

νι, επισκέφθηκαν το Υπαίθριο Μουσείο Σύγ-
χρονης Τέχνης και ξεναγήθηκαν από το δή-
μαρχο. Οι φοιτητές ήταν από Πανεπιστήμια 
της Ιταλίας, Ισπανίας, Φιλανδίας, Πολωνίας, 
Σερβίας, Τουρκίας Ελλάδας στο πλαίσιο Ευ-
ρωπαϊκου Εκπαιδευτικού Προγράμματος 
ERASMUS. Νέοι από την Ευρώπη έμειναν στις 
κατασκηνώσεις της Νεράιδας αντάλλαξαν 
γνώσεις, ιδέες μέσα από εκπαιδευτικό πρό-
γραμμα με θέμα το Φυσικό Περιβάλλον και 
την εικονική πραγματικότητα.  

Άλλα 75 παιδιά από το Δημοτικό Σχο-
λείο Αγναντερού συνοδευόμενα και τους 
δασκάλους επισκέφθηκαν το Υπαίθριο Μου-
σείο Σύγχρονης Τέχνης. Γέμισε το Στεφάνι 
παιδιά τα οποία για πρώτη φορά άκουσαν 
ένα διαφορετικό μάθημα για την σχέση Φύ-
σης και Τέχνης.  

 
Η ΑΛΗΘΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΧΙΟΝΟΔΡΟΜΙΚΟ: 

Ένταση προκάλεσε η απομάκρυνση του ανε-
νεργού από 10ετίες αναβατήρα στη θέση 
«Καραμανώλη», στο χιονοδρομικό, για τον 
οποίο ο ΕΟΤ από το 2014 είχε κρίνει ακατάλ-
ληλο. Το Δασαρχείο Καρδίτσας έπειτα από 
ανώνυμη επιστολή που υπογράφει 
«Αγανακτισμένος Δημότης», προέβη σε μήνυ-
ση κατά της αντιδημάρχου κ. Ξηροφώτου, με 
άμεση εντολή απομάκρυνσης του παράνομου 
αναβατήρα (ΛΙΦΤ).  Είναι γνωστό σε όλους 
ότι ουδέποτε έγιναν μελέτες για χιονοδρομι-
κό κέντρο, και η χωρίς άδεια τοποθέτηση του 
αναβατήρα και η ανυπαρξία συνοδών εγκα-
ταστάσεων, πέραν της αδυναμίας λειτουργί-
ας Χιονοδρομικού κέντρου, εμπόδισε διαχρο-
νικά το Δήμο να μπορεί νόμιμα να εκτελεί 
εργασίες συντήρησης και επισκευών αυτού. 
Λόγω της μακρόχρονης αδράνειας σημειώθη-
καν φθορές και βλάβες, ενώ υπήρξαν και 
φαινόμενα κλοπής καλωδίων χαλκού κ.λ.π.. 
Τα παραπάνω είχαν ως αποτέλεσμα ο αναβα-
τήρας να είναι επικίνδυνος, ενώ η πρόκληση 
ατυχήματος βάρυνε ηθικά και νομικά το Δή-
μο.  

Η παρούσα δημοτική αρχή παρέλαβε 
μια προβληματική υποδομή και στο πλαίσιο 
ανάπτυξης του θεματικού χιονοδρομικού 
τουρισμού, σχεδιάζει νόμιμο Κέντρο Εμπειρί-
ας Χιονιού (δεν πληρούνται προδιαγραφές 
για Χιονοδρομικό Κέντρο) και έχει προβεί στις 
εξής ενέργειες: 

Α) Ενέταξε χρήση γης για Κέντρο Εμπει-
ρίας Χιονιού στα Τοπικά Πολεοδομικά Σχέ-
δια, να λυθεί δια παντός το πρόβλημα αδειο-
δοτήσεων.  

Β) Έχει ενταχθεί επένδυση 230.000 € 
στο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Αγράφων για 
την αξιοποίηση της περιοχής. 

Γ) Είναι σε εξέλιξη μελέτη αναβάθμιση 
του Ορειβατικού Καταφυγίου και δημιουργία 
Κέντρου Εμπειρίας Χιονιού. 

Αυτή είναι η αλήθεια και ο καθένας ας 
βγάλει καλοπροαίρετα τα συμπεράσματά 
του. 

 
Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε στο 

Μορφοβούνι ημερίδα για Καινοτόμες Καλ-
λιέργειες, η οποία οργανώθηκε με την συνερ-
γασία Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και Δήμου 
Λίμνης Πλαστήρα. Κεντρικός ομιλητής ήταν ο 
καθηγητής Δενδροκομίας κ. Αλέξης Παπαχα-
τζής, Πρόεδρος στο Τμήμα Γεωπονίας-
Αγροτεχνολογίας του ΠΘ και Διευθυντής του 
θεσμοθετημένου Εργαστηρίου HortLab, Δεν-
δροκηπευτικών & Εδαφικών Πόρων 

Το καλωσόρισμα έκαμε η αντιδήμαρχος 
κ. Γ. Ποδηματά, η οποία αναφέρθηκε στην 
αναγκαιότητα της εκδήλωσης και στο 
έμπρακτο ενδιαφέρον του Δήμου για την 
ενημέρωση των παραγωγών για τις εξελίξεις 
στην παραγωγή και την Οικονομία.  

Ακολούθως ο δήμαρχος κ. Νάνος είπε 
ότι είναι μία ακόμα ενημερωτική εκδήλωση 
για την ανάπτυξη της Αγροτικής Παραγωγής, 
της μεταποίησης και διάθεσης αγροδιατροφι-
κών αγαθών στην Τουριστική αγορά.  

Ο δήμαρχος μίλησε για την ανάγκη ι-
σόρροπης ανάπτυξης όλων των τομέων στο 

Δήμο Λίμνης Πλαστήρα. Αναφέρθηκε στο 
πρόγραμμα “Επιστροφή στην Πατρίδα”, την 
“Τράπεζα Γης”, τις πρωτοβουλίες για την ανά-
πτυξη μορφών κοινωνικής και αλληλέγγυας 
οικονομίας. Τέλος, αναφέρθηκε στην προ-
σπάθεια αξιοποίησης δημοτικών δασών 
άγριας καστανιάς και μετατροπή σε ήμερα 
συνεταιριστικά καστανομερίδια, με στόχο την 
δημιουργία πρόσθετου εισοδήματος για τους 
μόνιμους κατοίκους και την δημιουργία κινή-
τρων επανακατοίκησης των χωριών.     

 
ΞΕΚΙΝΗΣΕ ΝΕΟ ΕΡΓΟ LEADER ΣΤΟ ΜΟΡ-

ΦΟΒΟΥΝΙ 
Υπογράφηκε δημόσια σύμβαση για την 

εκτέλεση στο Υπαίθριο Μουσείο Σύγχρονης 
Τέχνης, προϋπολογισμού 255.000 €. Το έργο 
χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα Αγροτι-
κής Ανάπτυξης της Ελλάδος (2014-2020) με 
την συγχρηματοδότηση του Leader. 

Ανάδοχος του έργου μετά από δημόσια 
διαγωνιστική διαδικασία η εταιρία «Αλκ. 
Σπανός &amp; Σια ΕΤΕ», με έκπτωση 22,14% 
και υποχρέωση το έργο να παραδοθεί σε 5 
μήνες. Τη μελέτη συνέταξε η μηχανικός κ. 
Θέη Κανδύλα, ειδική συνεργάτιδα του δη-
μάρχου Λίμνης Πλαστήρα. Με την ολοκλήρω-
ση εξασφαλίζονται υποδομές για περαιτέρω 
ανάπτυξη του Υπαίθριου Μουσείου Σύγχρο-
νης Τέχνης Λίμνης Πλαστήρα, όπου πρόσφα-
τα τοποθετήθηκαν έργα από το 1ο Διεθνές 
Συμπόσιο Γλυπτικής. Το έργο ξεκίνησε με την 
διαμόρφωση των χώρων παρέμβασης και με 
την βελτίωση των καιρικών συνθηκών και την 
αύξηση της θερμοκρασίας θα γίνουν οι πλα-
κοστρώσεις και άλλα έργα που προβλέπονται 
στη μελέτη. 

 
ΕΞΕΡΕΥΝΗΘΗΚΕ ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ Η ΣΠΗ-

ΛΙΑ ΣΤΟ «ΣΤΕΦΑΝΙ» ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΟΥ  
Η αξιοποίηση των σπηλαίων της παρα-

λίμνιας περιοχής και η ανάδειξή τους ως αυ-
τοτελή θεματικό τουριστικό προορισμό, είναι 
ο στόχος του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα. Πέρα 
από τα γνωστά σπήλαια, ξεκίνησε η χαρτο-
γράφηση άγνωστων μέχρι σήμερα σπηλαίων. 
Για πρώτη φορά εξερευνήθηκε το σπήλαιο 
στη θέση «Στεφάνι» Μορφοβουνίου, κάτω 
από το Υπαίθριο Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης. 
Έξη (6) έμπειρα στελέχη του Συλλόγου Σπη-
λαιολογίας Αθηνών "Υπό - Κόσμος", 4 άντρες 
και 2 γυναίκες, κατέβηκαν για πρώτη φορά 
και μελέτησαν την σπηλιά. Αρχηγός της  απο-
στολής ήταν ο καταγόμενος από το Μορφο-
βούνι Γιώργος Καφαντάρης, ο οποίος με 
άλλους έμπειρους σπηλαιολόγους πραγματο-
ποίησαν κατακόρυφη κατάβαση.  

Η επίσκεψη έγινε έπειτα από προσωπι-
κό ενδιαφέρον του δημάρχου Λίμνης Πλαστή-
ρα, ο οποίος συνόδευσε την ομάδα και υπέ-
δειξε την είσοδο. Στόχος της εξερεύνησης 
είναι να διαπιστωθεί αν έχει τουριστικό εν-
διαφέρον, έτσι ώστε να συνδυαστεί με το 
Υπαίθριο Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης και να 
ενταχθεί το σπήλαιο στο Μορφοβούνι στην 
αλυσίδα των άλλων σπηλαίων που σύντομα 
θα αναδειχθούν σε προορισμό.  

Πρόκειται για ανεξερεύνητο σπηλαιο-
βάραθρο 21 μέτρα ύψος, ξεκινά από την εί-
σοδο με χαρακτηριστικά πηγαδιού και στη 
συνέχεια ανοίγει ο θόλος. Είναι ζωντανό σπή-
λαιο, με όμορφα ανάγλυφα και ενδιαφέρο-
ντα χαρακτηριστικά, χωρίς σταλακτίτες, με 
μικρό σχετικά θόλο και έκταση. Από την εξε-
ρεύνηση προκύπτει ότι πρόκειται για το πρώ-
το επίπεδο του σπηλαίου, το οποίο οδηγεί σε 
άλλο ή και άλλα επίπεδα. Η συνέχιση εμποδί-
ζεται από πτώσεις/ρίψεις πέτρας οι οποίες 
έγιναν δεκαετίες πριν, οπότε έκλεισε η είσο-
δος καθιστώντας αδύνατη τη συνέχιση της 
εξερεύνησης.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι η ύπαρξη του 
σπηλαίου θρυλούνταν από τα πολύ παλαιά 
χρόνια, ενώ η είσοδος αποκαλύφθηκε τυχαία 
το 1970. Την δεκαετία του 1990 Μορφοβου-
νιώτης ορειβάτης (Κ. Μπακαλάκος) επιχείρη-
σε να κατεβάσει με σχοινί βιντεοκάμερα, η 
οποία κατάγραψε μέρος της εισόδου, χωρίς 
όμως να υπάρξει ολοκληρωμένη εικόνα. Για 
πρώτη φορά (17/5/2025) κατέβηκαν ειδικοί, 
εξ αυτών η αρχιτέκτονας – σπηλαιολόγος κ. 
Μαριάνθη Πανταζή προέβη σε φωτογράφη-
ση, βιντεοσκόπηση και χαρτογραφική αποτύ-
πωση της σπηλιάς. Η ομάδα θα παραδώσει 
στο δήμαρχο επίσημη έκθεση με τα ευρήμα-
τα για την διαχείριση του σπηλαίου.  
 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΜΕΛΕΤΗ ΓΕΩΛΟΓΙ-
ΚΗΣ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΟΡΦΟΒΟΥ-
ΝΙ  την οποία συνέταξε η εταιρία «ΚΑ.ΠΑ. 
ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΗ Ο.Ε.», έπειτα από ανάθεση του 
Δήμου Λίμνης Πλαστήρα. Η μελέτη είναι ανα-
γκαία προϋπόθεση για την διασφάλιση του 
δομημένουπεριβάλλοντος του οικισμού από 
φυσικά καταστροφικά φαινόμενα, 
«αποκαλύπτοντας» τις επισφαλείς περιοχές 
σε μελλοντικά καταστροφικά φυσικά φαινό-
μενα,  

Η μελέτη συνιστά «πιλότο» για αποκα-
τάσταση ζημιών και αποζημίωσης φυσικών 
προσώπων του Μορφοβουνίου που επλήγη 
από κατολισθητικά φαινόμενα του “Daniel” 
καθώς υποδεικνύει τις ασφαλείς περιοχές 
προς δόμηση. Επίσης στα πλαίσια της μελέ-
της προτείνονται το είδος και η θέση μελλο-
ντικών παρεμβάσεων που είναι αναγκαία για 
την προστασία του οικισμού από κατολισθή-
σεις. Τέλος τα ευρήματα της μελέτης είναι 
πολύτιμα και για την ολοκλήρωση του Ειδι-
κού Πολεοδομικού Σχεδίου (ΕΠΣ)του Δήμου 
Λίμνης Πλαστήρα, καθώς είχε τεθεί ως προϋ-
πόθεση από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υ-
ΠΕΝ. 

H μελέτη αφού αναλύει μια σειρά Γεω-
μορφολογικών, Γεωλογικών, Σεισμοτεκτονι-
κών και Υδρογεωλογικών παραμέτρων, κατη-
γοριοποιεί το οικισμό σε  ζώνες γεωλογικής 
καταλληλότητας, σχετικές με την δόμηση και 
τις συναφείς χρήσεις. Ειδικότερα χαρακτηρί-
ζονται: 

α) Περιοχές κατάλληλη για δόμηση χω-
ρίς προϋποθέσεις, δηλ. ειδικά έργα αντιστη-
ρίξεων κατά τις θεμελιώσεις κτιρίων και τε-
χνικών έργων. 

β) Κατάλληλων για δόμηση υπό προϋ-
ποθέσεις (π.χ. κατασκευή προτεινομένων 
προστατευτικών έργων ή λήψη άλλων μέ-
τρων προστασίας). 

γ) Αμφίβολης καταλληλότητας για δό-
μηση εκτάσεις, για τις οποίες η δόμηση κρίνε-
ται υψηλά επισφαλής και απαιτούνται συγκε-
κριμένα μέτρα και μελέτες ώστε να εξασφαλί-
ζεται η σταθερότητα των περιοχών αυτών 
έναντι φυσικών κινδύνων. 

Τις επόμενες ημέρες η μελέτη θα απο-
σταλεί στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Θεσσα-
λίας – Στερεάς Ελλάδας προς έγκριση από τον 
Συντονιστή της. Επιπρόσθετα ήδη έχει απο-
σταλεί στην ανάδοχο εταιρία του Ε.Π.Σ. Λί-
μνης Πλαστήρα. 

Ο κ. Νάνος απέστειλευπόμνημα στο 
Υπουργείο Εσωτερικών και Περιβάλλοντος, 
με το οποίο ζητά χρηματοδότηση 2,1 εκατ. 
ευρώ για τρία έργα υψηλής σημασίας για την 
ενίσχυση της ευστάθειας του οικισμού Μορ-
φοβουνίου, τα οποία αποτελούν αδήριτη 
ανάγκη. Αυτά είναι: 

1ο έργο αδήριτης ανάγκης, σύμφωνα με 
την Γεωλογική Μελέτη είναι η κατασκευή 
ανασχετικών φραγμάτων στο ανατολικό ρέμα 
του χωριού, από το εξωκλήσιτου Άγ. Νικόλα-
ου μέχρι τα τελευταία σπίτια της συνοικίας 
«Κοντοστεργιέϊκα», καθώς πρόκειται για πε-
ριοχή ιδιαίτερης τρωτότητας σε μελλοντικά 
κατολισθητικά φαινόμενα. Το έργο είναι ι-
διαίτερης τεχνικής δυσκολίας καθ’ οτι δεν 
υπάρχει πρόσβαση σε μηχανήματα έργου και 
οι μεταφορές των υλικών και οι εργασίες θα 
πρέπει να γίνουν με χειρωνακτικά μέσα. 

2ο έργο υψηλής σημασίας είναι η υλο-
ποίηση προγράμματος εκτεταμένης δενδρο-
φύτευσης με βαθύριζα φυτά, στα σημεία 
όπου έχουν ήδη πληγεί από κατολισθήσεις 
αλλά και στις υπώρειες του οικισμού σε όλες 
τις ιδιωτικές και δημοτικές  εκτάσεις, χωρά-
φια, οικόπεδα και ρέματα στο Μορφοβούνι 
και άλλες κοινότητες στις οποίες σημειώθη-
καν ανάλογες κατολισθήσεις. Οι παρεμβάσεις 
αυτού του είδους στοχεύουν στην συγκράτη-
ση του εδάφους και την μετρίαση των ολι-
σθήσεων. 

3ον Χρηματοδότηση των έργων που 
προβλέπονται από την Γεωτεχνική μελέτη 
που ήδη έχει συνταχθεί για τις περιοχές που 
έχουν πληγεί από καταστροφικά φαινόμενα 
και περιλαμβάνουν ως επί το πλείστο πασσα-
λοτοιχίες. Πρόκειται για έργα που αναμένεται 
να αυξήσουν σε σημαντικό βαθμό την ασφά-
λεια του οικισμού έναντι κατολισθητικών 
φαινομένων (ιδίως περιοχών που έχουν ήδη 
πληγεί). Ο προϋπολογισμός του έργου, σύμ-
φωνα πάντα με την μελέτη, ανέρχεται σε 
770.000 €.   
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Αμέσως μετά την παράδοση των όπλων 
από τον ΕΛΑΣ στις 28 Φεβρουαρίου του 
1945, ξεκίνησαν τη δράση τους οι «Εθνικές 
Ομάδες». Στην περιοχή της Καρδίτσας και 
των Αγράφων, οι ομάδες που έδρασαν ήταν 
του Βουρλάκη, Σούρλα, Τσιαντούλα, Μάργα-
ρη, Βόιδαρου Μόκα, Θέου κ.α. Στην αρχή οι 
επιθέσεις γίνονταν σε χωριά του κάμπου, 
γιατί στα ορεινά φοβόντουσαν την αντίδρα-
ση των αντιστασιακών. Μετά όμως τον Μάη, 
οι επιθέσεις ξεκίνησαν και στα χωριά των 
Αγράφων, με πρώτο στόχο το Βουνέσι, που 
το θεωρούσαν άνδρο των Κομμουνιστών, 
αλλά και για να πάρουν εκδίκηση για τον 
αφοπλισμό του Κωστόπουλου και την εκτέ-
λεση από τον ΕΛΑΣ των Βιλαέτη, Μάργαρη 
και Τσιχλάκη. Θεωρείτο κατόρθωμα για τους 
επικεφαλής των παρακρατικών αυτών ομά-
δων η είσοδός τους στη Μικρή Μόσχα και το 
χτύπημά της. 

Κατά την περίοδο της «Λευκής Τρομο-
κρατίας» στην περιοχή της Νευρόπολης 
και ιδιαίτερα του Βουνεσίου, έδρασαν 
κυρίως τρεις «Εθνικές Ομάδες»: η του 
Κωνσταντίνου Βόιδαρου, του Κωνσταντί-
νου Μόκα και του Χαράλαμπου Θέου, οι 
οποίες εισέρχονταν τακτικά στο χωριό, 
επιτίθεντο και ξυλοκόπησαν αθώους 
ανθρώπους, πραγματοποιούσαν πολλές 
λεηλασίες σπιτιών και αρπαγές ζώων, 
κυρίως αγωνιστών της Εθνικής Αντίστα-
σης, και ευθύνονται για τους θανάτους 
του Θωμά Καραθάνου, Γιαννάκου Κων-
σταντίνου και Γιάννου Τσαντούλα. 

 
Βόιδαρος Κωνσταντίνος 

Ο Κωνσταντίνος Βόιδαρος ήταν ο-
πλαρχηγός του ΕΔΕΣ την περίοδο της 
κατοχής, επικεφαλής ένοπλης ομάδας 
αντικομμουνιστών. Μετά την απελευθέρω-
ση, ανασυγκρότησε την ομάδα του και από 
τις 15 Ιουλίου 1945 διενεργούσε επιδρομές 
στα ορεινά χωριά των Αγράφων. Επικεφαλής 
των «Εθνικοφρόνων» που περικύκλωσαν τον 
Άρη Βελουχιώτη στο φαράγγι της Μεσού-
ντας, με τη συμμετοχή της ομάδας του Μό-
κα. Η ομάδα του Βόιδαρου εισέβαλε και 
λεηλάτησε το Βουνέσι στις 29-5-1947. Ευθύ-
νεται για το θάνατο του Γιάννου Τσιαντούλα. 

Το μοναδικό στοιχείο που υπάρχει για 
τον Βόιδαρο είναι μια επιστολή που έστειλε 
στον Γερμανό φρούραρχο της Άρτας. Η ανα-
φορά του αυτή έπεσε στα χέρια του ΕΛΑΣ. 
Την παρουσιάζω όπως ακριβώς γράφτηκε: 

ΕΛΑΣ . Την παρουσιάζω όπως ακριβώς 
γράφτηκε.   

«εμή η μη κομμουνισταί δεν χτιπάμε 
τους Γερμανούς δεν έχομε τίποτα με τα Γερ-
μανικά στρατεύματα. Μόνο εμης πολεμάμε 
τους κομμουνιστάς και αμήτες. 

Εμείς οι καθαρί φασιστέ δεν σας πειράζο-
μη ποτέ. Έχετε το λόγω της ελληνικής μας 
τιμής…. Κύριε Φρούραρχε σας κάνω έκλισι 
δια τον ελληνικόν, να σκοτόνιτε και να τιμο-
ρίτε τους κομμουνιστέ και όχι όλους τους 
έλλινας, διότι δεν ύμαστε όλη εχθρί σας και 
πάλην σας δίδομε τον λόγον μας ότι δεν πι-
ράζομε Γερμανούς στρατιώτας» 

Ο Κώστας Βόιδαρος πέθανε το 1961 στην 
Άρτα. 

 
Ομάδα του Κωνσταντίνου Μόκα 

Ο Μόκας καταγόταν από τα Μικρά Βρα-
γκιανά Καρδίτσας. Αγράμματος, δεν πήγε 
ποτέ σχολείο. Την περίοδο της κατοχής δη-
μιούργησε αντικομμουνιστική ομάδα που 
δρούσε στην περιοχή της Ηπείρου κοντά 
στον Ζέρβα. Μετά την απελευθέρωση, επικε-
φαλής ομάδας «Εθνικοφρόνων» συνέχισε τη 
δράση του πλιατσικολογώντας χωριά της 
Ηπείρου και των Αγράφων. Η ομάδα του 
συμμετείχε στον εγκλωβισμό του Άρη στη 
Μεσούντα και στον αποκεφαλισμό του. Μαζί 
με τον Γιώργο και Βενιζέλο Στάθη μετέφερε 
τα κεφάλια του Άρη και του Τζαβέλα στον 
Σταθμό Χωροφυλακής στην Πύλη Τρικάλων 
και από εκεί στα Τρίκαλα, όπου κρεμάστηκαν 
στον φανοστάτη. Τέλος, από τα Τρίκαλα με-

τέφεραν τα κεφάλια στην Αθήνα για να ει-
σπράξουν την αμοιβή της επικήρυξης. 

Από την κυβέρνηση τους πρότειναν, για 
λόγους ασφαλείας, να μην επιστρέψουν στα 
Βραγκιανά, γιατί κινδύνευε η ζωή τους. Τους 
προσφέρθηκαν κρατικές θέσεις. Ο Βενιζέλος 
Στάθης έμεινε στην Αθήνα και διορίστηκε 
φύλακας στις φυλακές Αβέρωφ, ενώ ο Μό-
κας με τον Γιώργο Στάθη επέστρεψαν στα 
Βραγκιανά και συνέχισαν τη δράση τους 
μέχρι τον Σεπτέμβριο του 1946. 

Για τη συμμετοχή του στο θάνατο του 
Άρη, η ζωή του στο χωριό απειλούνταν από 
οπαδούς του ΕΑΜ. Τον Σεπτέμβριο του 1946 
έφυγε από το χωριό του και κρύφτηκε για 
ένα διάστημα στο χωριό Κέδρος Ευρυτανίας, 
στο σπίτι της αδερφής του, όπου ήταν πα-
ντρεμένη. Τα Χριστούγεννα του 1946, επι-
στρέφοντας στα Βραγκιανά για να ανασυ-
γκροτήσει την ομάδα του, έπεσε σε ενέδρα 
ανταρτών και εκτελέστηκε.  

 
Η ομάδα Μόκα (Μόκας 4ος από δεξιά. 

Έχει στη μέση του το μαχαίρι και στο δεξί 
χέρι κρατά τον μαύρο σκούφο του Άρη Βε-
λουχιώτη). Η φωτογραφία είναι τραβηγμένη 
αμέσως μετά τον αποκεφαλισμό του καπετά-
νιου του ΕΛΑΣ. 

 
Η κόρη του Κωνσταντίνου Μόκα, Κων-

σταντίνα, η οποία γεννήθηκε λίγες ημέρες 
μετά τον θάνατο του πατέρα της (1-1-1947), 
το 2006 μου παραχώρησε στο Μουζάκι Καρ-
δίτσας την παρακάτω συνέντευξη για τον 
πατέρα της: 

«Ο πατέρας μου, Κωνσταντίνος Μόκας, 
γεννήθηκε το 1909 στα Μικρά Βραγγιανά 
Ευρυτανίας. Ήταν μοναχογιός του Ιωάννη και 
της Αγγελικής Μόκα, που είχαν ακόμα τέσσε-
ρα κορίτσια. 

Ο παππούς μου ήταν κτηνοτρόφος. Ο 
πατέρας μου δεν ασχολήθηκε ποτέ με την 
κτηνοτροφία και δεν πήγε ποτέ στο σχολείο, 
δεν ήξερε καθόλου γράμματα. Το 1930 πήγε 
φαντάρος. Επιστρέφοντας, παντρεύτηκε με 
την μητέρα μου, Αγορίτσα, και απέκτησαν 
επτά παιδιά: τον Νίκο (1934), Παύλο (1936), 
Ευριπίδη (1938), Σωτήρη (1940), Χρυσούλα 
(1943), Γεωργία (1945) και εμένα, Κωνσταντί-
να (1947). 

Η Χρυσούλα είναι η μητέρα της γνωστής 
τραγουδίστριας Θ.Ε. 

Στην Κατοχή, ο πατέρας μου συνελήφθη 
από την Χωροφυλακή μαζί με τον συγχωρια-
νό του, Γιώργο Στάθη (ξάδερφος της γυναί-
κας του), για ζωοκλοπές. Πέρασε δικαστήριο 
και καταδικάστηκε. Οδηγήθηκε στις φυλακές 
Αβέρωφ στην Αθήνα, όπου παρέμεινε για 
δύο χρόνια. Οι Γερμανοί τους πήραν για ε-
κτέλεση, όμως στη διαδρομή κατόρθωσαν να 
αποδράσουν, μαζί με τον Γιώργο Στάθη, και 
με τα πόδια να επιστρέψουν στο χωριό. 

Στο χωριό, μαζί με τον Στάθη, οργάνωσαν 
αντιστασιακή ομάδα. Η ομάδα ήρθε σε επα-
φή και συνεργάστηκε με τον Ζέρβα. Εκεί, 
στον Ζέρβα, γνώρισε και τον Κώστα Βόιδαρο 
και έγιναν φίλοι. 

Μετά την Κατοχή, η ομάδα του δρούσε 
στην περιοχή μας και συνεργαζόταν με τον 
Βόιδαρο. Τον Ιούνιο του 1945 περικύκλωσαν 
τον Άρη Βελουχιώτη στο Μυρόφυλλο και 

προσπάθησαν να τον συλλάβουν. Πριν, είχαν 
συλλάβει τον Δράκο, μαυροσκούφη του Άρη. 
Όταν ο Άρης έμεινε μόνος με τον Τζαβέλα, ο 
πατέρας μου με τον Βόιδαρο άκουσαν ένα 
κρότο από την χειροβομβίδα που έσκασε και 
με την οποία αυτοκτόνησαν. Ο πατέρας μου 
με τον Βόιδαρο πήραν μαζί τους τον Δράκο 
και πήγαν στο μέρος που ήταν ο Άρης με τον 
Τσαβέλλα. Ο πατέρας μου πήρε τον σκούφο, 
τα κιάλια και το χρυσό μαχαίρι που είχε ο 
Άρης και έδωσαν εντολή στον Δράκο να τους 
κόψει τα κεφάλια. Την στιγμή που αυτός 
έκοβε τα κεφάλια είπε: “Κοίτα, αρχηγέ, εγώ 
που φιλούσα αυτό το κεφάλι, τώρα στο κό-
βω…” 

Πήραν τα κεφάλια, τα έπλυναν στο ρέμα 
και τα έβαλαν σε ένα σακίδιο με αλάτι. Ο 
πατέρας μου, μαζί με τον Γιώργο Στάθη και 
τον Βενιζέλο Στάθη, τα μετέφεραν στον Σταθ-
μό Χωροφυλακής στην Πύλη Τρικάλων. Εκεί, 
ενώ αυτοί συνομιλούσαν με τον διοικητή, 

ένας χωροφύλακας τους τα έκλεψε. Μετά 
από άγριο ξυλοδαρμό, τους τα επέστρε-
ψε. Έφυγαν από την Πύλη, μεταφέροντας 
τα κεφάλια στα Τρίκαλα, όπου τα κρέμα-
σαν στον φανοστάτη. Από εκεί, ο πατέ-
ρας μου, μαζί με τον Γιώργο και τον Βενι-
ζέλο Στάθη, πήραν τα κεφάλια, τα μετέ-
φεραν στην Αθήνα και τα παρέδωσαν 
στην κυβέρνηση, για να εισπράξουν την 
αμοιβή της επικήρυξης. Τα χρήματα που 
εισέπραξαν ήταν πάρα πολλά, τρία τσου-
βάλια. Στην Αθήνα η κυβέρνηση τους 
πρότεινε να μείνουν εκεί, να μην επιστρέ-
ψουν στο χωριό και θα τους διόριζαν σε 
διάφορες κρατικές θέσεις. Ο Βενιζέλος 
Στάθης έμεινε στην Αθήνα και διορίστηκε 
φύλακας στις φυλακές Αβέρωφ. Ο πατέ-
ρας μου με τον Γιώργο Στάθη δεν δέχτη-

καν. “Θα επιστρέψουμε πίσω στο χωριό, 
έχουμε ακόμα πολύ αγώνα να κάνουμε”, 
είπαν. 

Όταν επέστρεψαν στο Μουζάκι, ο πατέ-
ρας μου φοβήθηκε μήπως τον σκοτώσουν 
και άφησε το ένα τσουβάλι με τα χρήματα σ’ 
ένα φίλο του, με την υπόσχεση ότι, αν σκο-
τωθεί, να τα δώσει στην γυναίκα του, Αγορί-
τσα. Είχε τόσα παιδιά να μεγαλώσει. Όταν 
επέστρεψε στο χωριό, είπε στη μάνα μου σε 
ποιον άφησε τα χρήματα, τον οποίο και εγώ 
γνωρίζω. Αυτός όμως δεν τα επέστρεψε πο-
τέ. 

Γυρίζοντας στο χωριό, συνέχισε για λίγο 
διάστημα την δράση του. Μετά όμως, τον 
Σεπτέμβρη του 1946, φοβήθηκε, διέλυσε την 
ομάδα του, πήρε την οικογένειά του και πήγε 
στον Κέδρο Ευρυτανίας, όπου έμεινε στο 
σπίτι της αδερφής του Όλγας, που ήταν πα-
ντρεμένη εκεί. 

Ανήμερα των Χριστουγέννων, 25-12-
1946, πήρε το άλογό του να επιστρέψει στα 
Βραγκιανά, για να ανασυγκροτήσει την ομά-
δα του, παρά την επιμονή της μητέρας μου 
να μην πάει. 

Όταν έφτασε κοντά στο χωριό, στη θέση 
Φιλίκι, συνάντησε μια συγχωριανή του κοπέ-
λα –αυτή σήμερα ζει και είναι στο χωριό 
Βουτσινιά– η οποία του είπε αν έχει να της 
δώσει κανένα τσιγάρο και τον πρότεινε να 
καθίσουν μαζί να το καπνίσουν. Αυτή ήταν η 
μοιραία στιγμή για τον πατέρα μου. Κατέβη-
κε από το άλογό του και κάθισαν να καπνί-
σουν. Σε λίγο, πισώπλατα, πυροβολήθηκε 
από αντάρτες και σκοτώθηκε. Αυτά τα είδε ο 
γαμπρός από αδελφή του, Θύμιος Καπούλας, 
που έβοσκε εκεί κοντά τα πρόβατά του και 
τα διηγήθηκε αργότερα στη μητέρα μου. 

Τον πατέρα μου τον μετέφεραν στα Μι-
κρά Βραγκιανά, όπου και έγινε ο ενταφια-
σμός του. Οι φίλοι και οι σύντροφοί του 
έβγαλαν μάλιστα και τραγούδι. 

Μετά από λίγες ημέρες από τον θάνατο 
του πατέρα μου, ήρθε στο σπίτι μας ένας 
αντάρτης και ενημέρωσε την μητέρα μου και 
τους άλλους της ομάδας να φύγουν από το 
χωριό, γιατί θα μπουν οι αντάρτες μέσα και 
θα σκοτώσουν όλα τα “συμμορίτια”. Νύχτα 
έφυγε η μάνα μου και μετέφερε όλη την 

οικογένειά της στο Μουζάκι. Εκεί μέναμε σε 
μια παράγκα. 

Εν τω μεταξύ, οι αντάρτες μπήκαν στο 
χωριό και έκαψαν τα σπίτια όλων που ήταν 
στην ομάδα του πατέρα μου. Το δικό μας δεν 
το έκαψαν. “Άστο αυτό”, είπαν, “έτσι κι αλ-
λιώς καμένο είναι…”. 

Η μάνα μου στο Μουζάκι πέρασε πολύ 
δύσκολα χρόνια. Επιστρέψαμε στο χωριό το 
1950, μετά τον Εμφύλιο. Τα δύο μου αδέρ-
φια, Παύλο (16 ετών) και Ευριπίδης (14 ε-
τών), τα διόρισαν στον Σταθμό Χωροφυλακής 
στα Βραγκιανά, να κάνουν διάφορες χαμαλο-
δουλειές. 

Ανήμερα της 28-10-1950, κατά τη διάρ-
κεια εορτής της επετείου για τον Αλβανικό 
πόλεμο, έγινε ρίψη πυροβολισμών προς 
τιμήν των πεσόντων. Εκεί, από “λάθος” πυ-
ροβολισμούς, σκοτώθηκε ο αδερφός μου 
Παύλος και τραυματίστηκε σοβαρά στο χέρι, 
το οποίο ακρωτηριάστηκε, ο Ευριπίδης, που 
ήταν μπροστά στους συγκεντρωμένους. 

Ο Νίκος είχε πεθάνει μικρός στην Κατοχή. 
Τα κορίτσια παντρεύτηκαν όλα, όπως και ο 
Σωτήρης. 

Τα προσωπικά αντικείμενα του Άρη τα 
είχε δώσει ο πατέρας μου στην μητέρα μου, 
τα οποία κρατούσε. Αργότερα τα πούλησε σε 
κάποιον άγνωστο αντί μικρής αμοιβής, διότι 
είχαμε περιέλθει σε πολύ δύσκολη οικονομι-
κή κατάσταση. 

Αμέσως μετά τον αποκεφαλισμό του 
Άρη, η ομάδα έβγαλε μία φωτογραφία που 
φαίνεται ο σκούφος του Άρη, τα κιάλια του 
και το χρυσό μαχαίρι. Την φωτογραφία αυτή 
την πήρε ο Σωτήρης και σήμερα την έχει η 
κόρη του Σωτήρη, Αγορίτσα, που μένει στην 
Αθήνα». 

 
Ομάδα του Θέου Χαράλαμπου 

Ο Χαράλαμπος Θέος γεννήθηκε το 1910 
στο Λεοντίτο Αργιθέας. Ήταν γιος του Κώστα 
και της Αναστασίας Θέου. Ο πατέρας του 
ήταν καλόγερος στο Μοναστήρι της Σπηλιάς. 

Θέος Χαράλαμπος 
 
Τελείωσε το δημοτικό σχολείο στο Λεο-

ντίτο και το σχολαρχείο στο Μουζάκι. Απο-
φοίτησε από το Ιεροδιδασκαλείο Άρτας και 
διορίστηκε δάσκαλος για πρώτη φορά στο 
Φουντωτό. Δίδαξε σε διάφορα σχολεία της 
Καρδίτσας και της Αργιθέας. Σε ηλικία 19 
ετών, παντρεύτηκε την συνομήλική του Πη-
νελόπη Τσέλιου και απέκτησαν 5 παιδιά. 
Στον Ελληνοϊταλικό πόλεμο βρέθηκε στην 
πρώτη γραμμή και με την δημιουργία της 
Εθνικής Αντίστασης εντάχθηκε στον ΕΔΕΣ. 

Μετά την Απελευθέρωση, έφτιαξε και 
διηύθυνε δική του ομάδα «Εθνικοφρόνων» 
100 περίπου ατόμων, που έδρασε στην πε-
ριοχή των Αγράφων, της Καρδίτσας και των 
Τρικάλων. 

Μετά το τέλος του Εμφυλίου Πολέμου, 
κατατάχθηκε στον Ελληνικό Στρατό. Το 1950 
πήγε εθελοντής στην Κορέα, ως διοικητής 
λόχου. Επέστρεψε στην Ελλάδα το 1951 με 
τον βαθμό του λοχαγού και αμέσως διορί-
στηκε δάσκαλος στο χωριό Σκοτούσα Φαρ-
σάλων και το 1959 στον Κορυδαλλό. Σκοτώ-
θηκε το 1962, σε ηλικία 52 ετών, στην Αμφί-
κλεια Λαμίας, μετά από τροχαίο δυστύχημα. 

 
Πηγή: κόρη του Θέου 

Εθνικές Ομάδες που έδρασαν στην περιοχή του Βουνεσίου την περίοδο 1945 έως 1947 
του Αγαπητού Κυρίτση Δημήτρη 
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Σελίδες ιστορίας 
Πως ξαναχάθηκε η Πόλη 

του Γ. Βασιλούλη 
 

Τα ιστορικά γεγονότα πολλές φορές επανα-
προσδιορίζονται ανάλογα με τα στοιχεία που βγαί-
νουν στο φως από μεταγενέστερους ιστορικούς 
ερευνητές. Ο πραγματικός λόγος που οι Τούρκοι 
πάτησαν πόδι στην ευρωπαϊκή ακτή μετά τον πρώτο  
παγκόσμιο, δεν ήταν μόνο η συναίνεση των Αγγλο-
γάλων και Ιταλών, αλλά κυρίως  η επιθυμία των 
Αμερικανών. Οι ΗΠΑ με την αλαζονεία της εκκολα-
πτόμενης υπερδύναμης τότε, προσήλθε στην παγκό-
σμια σκακιέρα με την ακόρεστη δίψα και όρεξη ν 
αποκτήσουν τα χαρακτηριστικά μιας καπιταλιστικής 
ιμπεριαλιστικής υπερδύναμης. ‘’Θα ήταν προδοσία 
ν αφήσουμε τους Τούρκους   στην Ευρώπη’’ είχε 
δηλώσει ο Ρούζβελτ μετά το τέλος του πολέμου. 
Αλλά στη Διάσκεψη της Λοζάνης ο Αμερικανός αντι-
πρόσωπος ο πρεσβευτής Χιουζ, τα γύρισε και έδινε 
το πράσινο φως για την επιστροφή των Τούρκων 
στην Ανατολική Θράκη, δηλώνοντας δημόσια ότι οι 
ΗΠΑ δεν θα απειλούσαν την Τουρκία με την ισχύ 
τους και πολύ περισσότερο δεν θα προχωρούσαν σε 
πόλεμο, ούτε καν για να προστατεύσουν τα δικά 
τους συμφέροντα. Ήταν το πράσινο φως για την 
‘’γενική εκκαθάριση’’ της Ανατολικής Θράκης. Δεκά-
δες χιλιάδες Ελλήνων πήραν το δρόμο της εξορίας, 
ατέλειωτες φάλαγγες  εξαθλιωμένων  προσφύγων 
βάδιζαν προς το άγνωστο. Οι περισσότεροι δεν 
έφτασαν πουθενά. Και το κυριότερο, χάθηκε για 
πάντα πλέον η Κωνσταντινούπολη. 

ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΜΟΥΣΙΚΗ  
γράφει ο Γιώργος Απ. Σανιδάς. 

 
1.  Η μουσική είναι διεθνής γλώσσα και τέχνη της 

αρμονικής συναρμολόγησης των ήχων, αποτελεί δε 
με τη μαγεία της πρωταγωνιστικό ρόλο και πηγή της 
ζωής. 

2.  Με τη μουσική εκφράζουμε τη σκέψη μας, τα 
συναισθήματά μας, εξ’ αιτίας του συνδυασμού της 
πλοκής των ήχων, είναι η άλλη όψη της γλώσσας, 
είναι η γλώσσα της καρδιάς. 

3.  Η μουσική είναι τροφή και φάρμακο της ψυχής, 
με την ευχαρίστηση που προκαλεί μεταμορφώνει 
την ψυχή (μουσικοθεραπεία) 

4.  Η μουσική εξευγενίζει (προάγει το ήθος και τον 
πολιτισμό) και εξευμενίζει (καταπραΰνει, εξιλεώνει 
τον άνθρωπο (μουσικοθεραπεία). 

5.  Η μουσική διεγείρει (ξεσηκώνει) τις συγκινησια-
κές λειτουργίες και τον ψυχισμό του ανθρώπου, 
γιαυτό χορεύουμε, εκφραζόμεθα. 

6.  Η μουσική είναι δονήσεις, εν αρχή ήν ο ήχος, 
όπως τα πάντα στη ζωή μας. 

7.  Στη μουσική βρίσκεις την κατανόηση που πολ-
λές φορές δε βρίσκεις στους ανθρώπους. 

8.  Η μουσική έχει τη δυνατότητα ν’ αγγίζει το υ-
περφυσικό και την υπερκόσμια ατμόσφαιρα.  

9.  Η μουσική με τον μουσικό ιστό που δημιουργεί 
καταφέρνει να μας μεταφέρει σε ρομαντική, φορτι-
σμένη, συναισθηματική ή άλλη ατμόσφαιρα που 
εκείνη θέλει. Τα τύμπανα οδηγούσαν πάντα τους 
στρατιώτες στη μάχη.  

10. Όλες οι θρησκευτικές τελετές από τους προϊ-
στορικούς χρόνους ξεκινούσαν με μουσική και ψαλ-
μωδία. 

11. Η μουσική είναι δώρο του ανθρωπίνου πνεύ-
ματος και είναι πάνω από θρησκείες, πολιτική και 
ενώνει τους ανθρώπους. 

12. Η μουσική υπεισέρχεται σ’  όλες τις εκδηλώ-
σεις της ζωής, από τις καθημερινές δραστηριότητες 
ως τις μεγάλες τελετουργίες των αρχηγών και των 
βασιλιάδων κ.λ.π. κ.λ.π. 

Φωνές: 
1.  Άλτο (ιταλ. Alto ) μεσόφωνος, μετζοσοπράνο) 

ανάμεσα σε υψίφωνο και βαθύφωνο, η βαθύτερη 
φωνή των γυναικών και παιδιών ή έγχορδο μουσικό 
όργανο. 

2.  Σοπράνο (ιταλ.  Soprano ) υψίφωνος λεπτή φω-
νή γυναίκας  ή παιδιού 

3.  Τενόρος (ιταλ.  Tenore ) οξύφωνος με ψιλή – 
οξύ φωνή 

4.  Μπάσος (ιταλ. Bassos ) βαθύφωνος. 
(Ο Γιώργος έχει σπουδάσει  μουσική και παίζει 

ο ίδιος κιθάρα). 

Ο ΗΛΙΑΣ ΝΑΣΙΑΚΟΣ  
ΘΥΜΑΤΑΙ… 

Μ.Φ.  
 

ΒΟΥΝΕΣΙΩΤΕΣ  
ΣΕ ΕΘΝΙΚΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ 

Το χωριό μας το Μορφοβούνι ήταν 
ανέκαθεν χωριό και τόπος, που γεννούσε 
ανθρώπους με ξεχωριστή ζωντάνια, ικα-
νούς να παλεύουν και να αναδεικνύονται 
νικητές σε όλα τα στάδια της δύσκολης 
και σκληροτράχηλης ζωής τους. Και πρώ-
τα σε όλους τους πολέμους έδωσε αρκε-
τούς πολεμιστές μεταξύ των οποίων πολ-
λοί αναδείχτηκαν ήρωες.  

Βουνεσιώτες μετείχαν και έδρασαν 
στους Μακεδονικούς αγώνες, ως αντάρ-
τες, πριν την απελευθέρωση της Μακεδο-
νίας. Ήταν μεταξύ των άλλων ο Απόστο-
λος Λ. Κυριαζής και ο Κωνσταντίνος Ι. 
Σακελλάρης.  

Κατόπιν στους Βαλκανικούς πολέ-
μους Βουνεσιώτες υπηρέτησαν και 
έδρασαν στην Ήπειρο, σαν πρωτοπαλίκα-
ρα του θρυλικού Βελισάριου, που στην 
ορμή τους δεν τους συγκρατούσε τίποτα 
και έγιναν ο εφιάλτης των Τούρκων. Ήταν 
μεταξύ άλλων ο Απόστολος Κοτοπούλης 
και οι πολύ ηλικιωμένοι θα θυμούνται και 
άλλους. Στη διάρκεια του μακρότατου Α’ 
παγκοσμίου πολέμου (1914-1922), κατά 
την οποία τριπλασιάστηκε η ως τότε μι-
κρή Ελλάδα, Βουνεσιώτες συμμετείχαν σε 

απαράμιλλα ηρωικά κατορθώματα, με 
κορυφαίο και ανεπανάληπτο στην ιστορί-
α τον Νικόλαο Πλαστήρα (Μαύρο Καβα-
λάρη), που αντιμετώπισε ακόμα και τη 
μικρασιατική καταστροφή του 1922 ως 
«Εθνικός Ναυαγοσώστης». Στο δε Αλβανι-
κό πόλεμο του ’40, που πολλοί τον θυμό-
μαστε σαν πιο πρόσφατο, πολλοί Βουνε-
σιώτες αγωνίστηκαν με απαράμιλλο ηρω-
ισμό. Μερικοί έχασαν τη ζωή τους, άλλοι 
την αρτιμέλειά τους και όλοι εξεπλήρω-
σαν εις το ακέραιο το καθήκον τους. Ας 
μου συγχωρεθεί σήμερα από τους άλλους 
άξιους της Πατρίδας μας Βουνεσιώτες, να 
αναφερθώ ιδιαίτερα σε έναν Αλβανικό 
ήρωα, που τον θυμάμαι, το Βασίλη Δ. 
Αλεξανδρή. Γι’ αυτόν έχω ακούσει από 
συμπολεμιστές του συγχωριανούς μας 
και ξένους, να αναφέρονται με θαυμα-
σμό, για τα ηρωικά του κατορθώματα.  

Κατά το 1941 πολύ μικρό παιδί τότε 
εγώ, είδα αυτόν τον ήρωα, που έφθασε 
στο χωριό μας μετά τη διάλυση του στρα-
τού μας, να έχει τα αυτιά του ταπωμένα 
με βαμβάκι και άκουγα τους συμπολεμι-
στές του να διηγούνται, πως από τις πολ-
λές οβίδες, που δέχτηκε στο πολυβολείο 
του, θάφτηκε κυριολεκτικά από τα χώμα-
τα, αλλά αυτός δεν οπισθοχώρησε, συνέ-
χιζε τον αγώνα του. Και όταν  καταλάγια-
σε η μάχη, τον θεωρούσαν σκοτωμένο, 
αφού δεν συμπτύχθηκε προς τα πίσω με 
τους άλλους επιζώντες. Ξέροντας όμως 
τον χαρακτήρα του σκέφτηκαν, ότι μπο-
ρεί να ζει και να μένει εκεί στη θέση του. 
Αποφάσισαν λοιπόν να ξαναπάνε να τον 
πάρουν ζωντανό ή νεκρό με το πολυβόλο 
του. Τον βρήκαν κουφό, θαμμένο ολόκλη-
ρο στα χώματα, εκτός από  το κεφάλι του 
και τα χέρια του, που κρατούσαν το πολυ-
βόλο έτοιμο για τη συνέχιση της μάχης.  

Λίγο αργότερα κατά το 1944 κατέ-
βηκε στην Καρδίτσα με ομάδα αντιστα-
σιακών και επετέθησαν σε οργανωμένα 
γερμανικά φυλάκια.  Και πάλι δεν εννο-
ούσε να αποτραβηχτεί από τη μάχη. Α-
φού με τα μέσα που είχε, δεν μπορούσε 
να προσβάλει τους Γερμανούς, πήρε τη 
χειροβομβίδα και πήγε στην πολεμίστρα 
του οχυρώματος, να την πετάξει μέσα, 
οπότε τον θέρισε το εχθρικό πολυβόλο. 
Μαζί του έπεσε και άλλος άξιος Βουνε-
σιώτης αγωνιστής ο Ευθύμιος Μιχ. Μα-
νώλης, που στην κατοχή έφυγε από τη 
χωροφυλακή και συνέχισε την αντίσταση 
στον κατακτητή με τους άλλους συμπα-

τριώτες του. Για τον Βασίλη Αλεξανδρή 
έχω ακόμα ακούσει από τον συμπολεμι-
στή του στην Αλβανία Καρδιτσιώτη (Κ. 
Καλογιάννη που υπήρξε και βουλευτής) 
να διηγείται, ότι ο Β. Αλεξανδρής ήταν 
άνθρωπος στον οποίον δεν υπήρχε καθό-
λου το αίσθημα του φόβου. Πολλές φο-
ρές έφευγε από τον καταυλισμό τους και 
πήγαινε νύχτα στον Ιταλικό καταυλισμό, 
εύρισκε κινούμενος μεταξύ των Ιταλών 
τις αποθήκες τους, τις λεηλατούσε και 
γύριζε φορτωμένος εκλεκτά για όλους 
τους Έλληνες φαντάρους τρόφιμα, κον-
σέρβες κ.λ.π. Όταν το έμαθε ο διοικητής 
του, έμεινε άναυδος και του απαγόρευσε 
τέτοιες επικίνδυνες εξορμήσεις χωρίς 
σοβαρότατο τουλάχιστον αντάλλαγμα.  

Τώρα τελευταία έμαθα με χαρά, ότι 
μετά από 43 ολόκληρα χρόνια, σαν μνη-
μόσυνο αυτού του ήρωα η Πατρίδα ευ-
γνωμονούσα του αναγνώρισε την Εθνική 
Αντίσταση, που έκανε στους κατοχικούς 
χρόνους και χορήγησε τη συμβολική έστω 
μικρή σύνταξη, στην ηλικιωμένη και μο-
ναχική αδελφή του Αμαλία Αλεξανδρή. 
Υπήρξαν όμως και πάρα πολλοί αγωνι-
στές ανώνυμοι, που θυσιάστηκαν εκτελώ-
ντας το καθήκον τους. Βέβαια, όπως ήδη 
αναφέρθηκε, το Μορφοβούνι έδωσε και 
επώνυμους αγωνιστές και ηγήτορες αξιο-
θαύμαστους με ευρύτερη ακτινοβολία, 
γνωστούς ακόμη και στο πανελλήνιο με-
ρικούς και διεθνώς. Παράδειγμα κορυ-
φαίο ο στρατηγός ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ. 
Αυτός ο συμπατριώτης μας είναι γνωστό 
ότι αναδείχτηκε απαράμιλλος στρατιωτι-
κός ηγέτης, γνωστός σαν  «Μαύρος Καβα-
λάρης» και παροιμιώδης για την εντιμό-
τητά του Πρωθυπουργός της Ελλάδας, 
που έζησε και πέθανε κυριολεκτικά φτω-
χός. Οπωσδήποτε το χωριό μας σαν γενέ-
τειρά του, κέρδισε ξεχωριστή θέση στην 
ιστορία. 

Είναι όμως αλήθεια ότι τέτοιες μέγι-
στες προσωπικότητες σαν τον  Πλαστήρα, 
που άσκησαν με τη δράση τους ευεργετι-
κή επίδραση στην τύχη ολόκληρου του 
Έθνους, αφομοιώνονται από την ευρύτε-
ρη περιοχή της καταγωγής τους και ανή-
κουν τελικά στο σύνολο του λαού, σαν 
πρότυπα εθνικά κεφάλαια. Γι’ αυτούς, 
δηλαδή τους επώνυμους, εκτός του ότι 
είναι λίγο ή πολύ γνωστοί υπάρχουν και 
συγγράμματα και στοιχεία αρκετά, που 
μπορεί εύκολα κανείς να τους μελετήσει. 

Η ΣΚΟΤΕΙΝΗ ΠΛΕΥΡΑ  
ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ  

 
Η τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ) προσφέρει σημαντικά οφέ-

λη, αλλά έχει και σκοτεινές πτυχές. Μια από τις πιο ανησυχη-
τικές είναι η χρήση της για τη δημιουργία υλικού σεξουαλικής 
κακοποίησης παιδιών (Child Sexual Abuse Material – CSAM), 
κάτι που επισημαίνεται και στην τελευταία έκθεση Internet 
Organized Crime Threat Assessment (IOCTA) 2024 της Europol. 
Τεχνολογίες όπως τα Generative Adversarial Networks (GANs) 
και τα deepfakes μπορούν να παράγουν ρεαλιστικές εικόνες 
και βίντεο κακοποίησης ακόμη και χωρίς τη συμμετοχή πραγ-
ματικών παιδιών. Τα GANs λειτουργούν μέσω της αλληλεπί-
δρασης δύο νευρωνικών δικτύων: το πρώτο δημιουργεί εικό-
νες και το δεύτερο τις αξιολογεί, με αποτέλεσμα τη δημιουρ-
γία εξαιρετικά ρεαλιστικού περιεχομένου. Από την άλλη 
πλευρά, τα deepfakes αντικαθιστούν πρόσωπα σε εικόνες και 
βίντεο, καθιστώντας δύσκολο τον διαχωρισμό τους από 
πραγματικό υλικό. 

Ένα κρίσιμο ερώτημα που προκύπτει είναι το πώς τα μο-
ντέλα τεχνητής νοημοσύνης αποκτούν πρόσβαση σε υλικό 
CSAM για «εκπαιδευτικούς» σκοπούς. Η εκπαίδευση αυτών 
των μοντέλων απαιτεί μεγάλα σύνολα δεδομένων, τα οποία 
χρησιμοποιούνται για να μάθει η ΤΝ να αναπαράγει συγκεκρι-
μένα μοτίβα. Εάν τα σύνολα δεδομένων περιλαμβάνουν ακόμη 
και τροποποιημένες ή προσομοιωμένες εικόνες κακοποίησης, 
η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να τα «μάθει» και να δημιουργή-
σει νέο συνθετικό CSAM. Αυτό εγείρει σοβαρά ερωτήματα για 
το πού και πώς αποκτάται αυτό το υλικό. Η ύπαρξη τέτοιων 
δεδομένων σε εκπαιδευτικά σύνολα, είτε μέσω παράνομων 
διαρροών είτε λόγω ανεπαρκούς ελέγχου των δεδομένων εκ-
παίδευσης, υποδεικνύει σημαντικές αδυναμίες στην εποπτεία 
της ανάπτυξης των συστημάτων ΤΝ. Το γεγονός ότι τέτοιο πε-
ριεχόμενο μπορεί να χρησιμοποιείται για την περαιτέρω 
«εκμάθηση» των συστημάτων AI είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό 
και υπογραμμίζει την ανάγκη για αυστηρότερους ελέγχους και 
διαφάνεια στις διαδικασίες εκπαίδευσης. 

Η παραγωγή συνθετικού CSAM μας φέρνει αντιμέτωπους 
με επιπλέον ηθικές και νομικές προκλήσεις. Τα υπάρχοντα 
συστήματα ανίχνευσης, που βασίζονται κυρίως σε τεχνικές 
κατακερματισμού (hashing), αδυνατούν να εντοπίσουν αυτό το 
νέο είδος περιεχομένου, καθώς βασίζονται σε υφιστάμενα 
δεδομένα και δεν μπορούν να ανιχνεύσουν καινούργιες, μη 
ευρετηριασμένες εικόνες ή βίντεο. Ταυτόχρονα, τα ισχύοντα 
νομικά πλαίσια είναι ανεπαρκώς προσαρμοσμένα για να αντι-
μετωπίσουν τις νέες απειλές που εισάγει η τεχνολογία. Ο διε-
θνής χαρακτήρας του Διαδικτύου περιπλέκει περαιτέρω την 
κατάσταση, καθώς το υλικό μπορεί να παράγεται και να διανέ-
μεται διασυνοριακά, απαιτώντας διεθνή συνεργασία για την 
αντιμετώπιση του φαινομένου. 

Κατά συνέπεια, απαιτείται η ανάπτυξη ισχυρότερων συ-
στημάτων ανίχνευσης, ικανών να διαχωρίζουν το πραγματικό 
από το συνθετικό CSAM. Παράλληλα, είναι απολύτως αναγκαί-
α η διαφάνεια στις διαδικασίες εκπαίδευσης των μοντέλων 
τεχνητής νοημοσύνης και ο αυστηρός έλεγχος των συνόλων 
δεδομένων που χρησιμοποιούνται. Η ενημέρωση και ευαισθη-
τοποίηση του κοινού, των κυβερνήσεων και των τεχνολογικών 
εταιρειών σχετικά με τους κινδύνους που εγκυμονεί η ΤΝ είναι 
απαραίτητη. Εξίσου σημαντική είναι η επικαιροποίηση των 
νομικών πλαισίων, ώστε να καλύπτουν πλήρως τους κινδύνους 
που σχετίζονται με το συνθετικό CSAM και να καθίστανται ικα-
νά να αντιμετωπίσουν τις νέες μορφές απειλών. 

Συνοψίζοντας, η τεχνητή νοημοσύνη δεν είναι εγγενώς 
καλή ή κακή. Ωστόσο, η χρήση της για τη δημιουργία CSAM 
συνιστά σοβαρή κοινωνική και ηθική πρόκληση που απαιτεί 
άμεση δράση. Είναι επιβεβλημένο να αναπτυχθούν αποτελε-
σματικά ρυθμιστικά μέτρα, να ενισχυθούν τα συστήματα ανί-
χνευσης, να διασφαλιστεί η υπεύθυνη χρήση της τεχνολογίας 
και να εξεταστούν προσεκτικά οι διαδικασίες εκπαίδευσης των 
μοντέλων ώστε να αποτραπεί η πρόσβαση και αξιοποίηση πα-
ράνομου ή επιβλαβούς υλικού. 

 

Γεώργιος Αθ. Γέρμανος 
υπ. διδάκτωρ Κυβερνοασφάλειας, συγγραφέας 

 
Αναδημοσίευση από την  

εφημερίδα ΤΑ ΝΕΑ της 27/02/2025 
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ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ  
                    Ευρώ   
Βυτόγιαννη – Πατσιαούρα Ελένη, Τρίπολη,  20   
Κυρίτση Θηρεσία, Καρδίτσα       50   
Κωσταρέλλος Χρήστος, Καρδίτσα    20   
Κωσταρέλλος Βαγγέλης, Καρδίτσα     20   
Μπαλταδώρος Χρήστος, Βόλος     20   
Νασιάκος Χρήστος, Μορφοβούνι    20   
Νίκου Παναγιώτης, Αθήνα        20   
Παπακωνσταντίνου Παναγιώτης, Βόλος 50   
Πατσιαούρας Ηλίας, Αθήνα      20   
Σακελλαρίου Δ. οικογένεια, Αθήνα    50   
Σκαλιδάκης Γιάννης, Αθήνα       20   
Σκούφης Βάιος, Μορφοβούνι      30   
Τσιάμης Ηλίας, Αθήνα          30   
Τσιαντής Θωμάς, Καρδίτσα       20   
Τσιρογιάννη Αικατερίνη, Αθήνα     20  

ΤΟ ΜΠΟΥΛΟΥΚΙ 
Διήγημα 

της Ισμήνης Ν. Μπαλτά 
 

Κατακαλόκαιρο και στο κάμπο έσκαγε ο 
τζίτζικας , φαινόταν άλλωστε η αποπνικτική 
ατμόσφαιρα αν κοιτούσες προς την Καρδί-
τσα. Τα καμποχώρια ήταν σα να βρισκόταν 
μέσα σε ένα κόκκινο μπαλόνι, έτοιμο να 
εκραγεί. Οι γυναίκες όμως είχαν κανονίσει 
να πλύνουν τα χεράμια και τίποτα δε θα 
τους σταμάταγε. Άλλωστε στο χωρίο είχε 
ζέστη, αλλά όχι τόση που να μην μπορείς 
να σταθείς. Από νωρίς πήγαν στη βρύση 
του χωριού με πράσινα σαπούνια και τους 
κόπανους στο χέρι. Ξαφνικά αναστάτωση 
επικράτησε στα καφενεία. Γύρισαν όλες 
απορημένες και κοίταξαν προς το δρόμο. 
Ένα μπουλούκι δέκα νοματαίων πλησίαζε. 

Φαινόταν ταλαιπωρημένοι μα χαρούμε-
νοι. Μία γυναίκα κρατούσε ένα ντέφι και 
έπαιζε, ενώ ένα μικρό παιδί φώναζε πως το 
βράδυ στη κεντρική πλατεία θα παιχτεί 
παράσταση. -Μαρ’ Λέλα τι είναι τούτοι; -
Ξέρω ιγώ Κωσταντινιάμ; Να είναι αυτά τα 
μπουλούκια που λεν; Θα με αφήκ’ άραγε ο 
Βασίλης να έρθω και εγώ το βράδυ στη 
πλατεία; -Γιατί να μην σε αφηκ; Άμα είναι 
να έρθουμε και οι γυναίκες, θα πω εγώ στο 
Θοδωρή να τον πει μια κουβέντα. Όπως 
λοιπόν μαθεύτηκε οι άγνωστοι που 
έφτασαν στο χωριό ήταν μία οικογένεια 
θεατρίνων. Εγκαταστάθηκαν κοντά στα 
ισιώματα και κάθε βράδυ διασκέδαζαν 
τους ντόπιους. Οι Βουνεσιώτες ως φιλόξε-
νοι άνθρωποι τους πήγαιναν ό,τι είχαν για 
φαγητό, από το υστέρημα τους. Μα μπο-
μπότα, μα πατάτες μπλουμ, μα σμαρόπτα. 
Ενώ τα παιδιά της οικογένειας τα έπαιρναν 
και σπίτια τους, πολλές φορές, για να πλυ-
θούν με ζεστό νερό, που ζέσταιναν στους 
τσετσεβέδες. Πέρασε ο Ιούλιος , ο Αύγου-
στος, πέρασε και ο Σεπτέμβρης και ήταν 
αρχές Οκτώβρη. Που να μείνει η οικογένεια 
χωρίς ένα κεραμίδι πάνω από το κεφάλι 
της; Σε λίγο οι βροχές θα ήταν πιο δυνατές 
και δεν θα άντεχε το νάιλον που είχαν βά-
λει πάνω από την σκηνή που έμεναν όλοι 
μαζί. 

 

Έτσι ανακοίνωσαν πως το βράδυ θα 
παίξουν μία τελευταία παράσταση στη 
πλατεία του χωριού και ύστερα θα ξεκινή-
σουν προς το κάμπο. Η Λέλα έπεσε να πε-
θάνει. Είχε συνηθίσει να φροντίζει τον μι-
κρό Θανάση. Ήταν δεν ήταν το έρμο 8 χρο-
νών, μα ήταν τόσο αδύνατο και μικροσκο-
πικό που έμοιαζε το πολύ με 6. Εκείνη δεν 
μπορούσε να πιάσει παιδί. Ο άντρας της, 
στέρφα την ανέβαζε στέρφα την κατέβαζε 
και δυστυχώς είχε και μακρύ χέρι εκτός 
από μακριά γλώσσα. Ήταν η πρώτη φορά 
από τότε που παντρεύτηκε που γέλασε λίγο 
το χειλάκι της. Τι να κάνει όμως, όπως όλοι 
έτσι και εκείνη έπρεπε να αποδεχτεί την 
μοίρα της. Πήγε λοιπόν στη πλατεία, να δει 
τελευταία φορά τον Θανασάκη μα Θανασά-
κη δεν έβλεπε. Πέρναγε η ώρα και δεν 
έλεγε να εμφανιστεί στη αυτοσχέδια σκηνή 
που είχε φτιάξει το μπουλούκι, για τα νού-
μερα και τα ακροβατικά του. Η Λέλα απο-
γοητευμένη καθόταν σε μια γωνία στο 
ντουβάρι και περίμενε να τελειώσει η πα-
ράσταση, για να ρωτήσει κάποιο από τα 
μέλη της οικογένειας που είναι ο Θανασά-
κης. Από το πουθενά εμφανίστηκε στη πλα-
τεία ο Θύμιος, ο παντοπώλης του χωριού, 
κρατώντας τον Θανασάκη σα να κρατάει 
αρνί έτοιμο για σφάξιμο. «Τον έπιασα να 
με κλέβει!!!» φώναξε και επικράτησε ανα-
στάτωση. «Τρέξτε να δείτε τι λείπει από τα 
σπίτια σας, είναι κλέφτες». «Ουι γεμ φέρτε 
την καραμπίνα» άρχισε να φωνάζει κά-
ποιος, «Φωνάξτε τη χωροφυλακή» κάποιος 
άλλος, ενώ κάποιοι έτρεξαν να πιάσουν 
τους υπόλοιπους του μπουλουκιού. «Μέχρι 
να δούμε τι λείπει από τα σπίτια μας, δε θα 
φύγετε από το χωριό, αχάριστοι» Είπε ο 
πρόεδρος. «Σας ποτίσαμε, σας ταΐσαμε, 
σας πλύναμε και απλώσατε και χέρι» «Όχι, 
όχι, δεν κλέψαμε τίποτα, να μας κοπεί το 
χέρι» είπε ο πατέρας της οικογένειας. Ο 
Θανασάκης είχε γίνει άσπρος από το φόβο 
του και δεν έλεγε να πει κουβέντα. «Μίλα 
βρε, τι έκαμες;» να του λέει ο πατέρας του, 
τίποτα αυτός. «Βρε μίλα, με ρεζίλεψες, θα 
σε παρατήσω στο δρόμο, να σε φάνε τα 
σκυλιά» τίποτα πάλι το έρμο. Κοίταζε μόνο 
τη σοκολάτα που είχε προσπαθήσει να 
πάρει από το μπακάλικο, που τώρα την 
κρατούσε ο Θύμιος, ως πειστήριο της ενο-

χής του. Μετά από κάμποση ώρα άρχισαν 
να φτάνουν οι πρώτοι Βουνεσιώτες, που 
έτρεξαν στα σπίτια τους, να ελέγξουν για 
τυχόν απώλειες. Σε κανέναν δεν έλειπε 
τίποτα και έτσι επικράτησε ακόμα μεγαλύ-
τερη αναστάτωση. Τελικά ήταν ή δεν ήταν 
κλέφτες; Και αν τους άφηναν να φύγουν 
και κάποιος διαπίστωνε αργότερα πως κάτι 
του έλειπε που θα τους έβρισκαν; Δεν μπο-
ρούσαν όμως να τους κρατάνε και χωρίς 
την θέλησή τους. Τα μικρά παιδιά της οικο-
γένειας άρχισαν να παραπονιούνται. Η 
Λέλα που τόση ώρα κοίταζε τον Θανασάκη 
και ράγιζε η καρδιά της αποφάσισε να τον 
πλησιάσει. «Άστο κάτω το παιδί Θύμιο» 
είπε. «Το κρατάς και ανάποδα σαν κατσίκι» 
«Α! ήρθε η στέρφα να μας πει από παιδιά» 
Απάντησε εκείνος. Σούσουρο επικράτησε. 
«Ντροπή» ακούστηκε από τον παπά και ο 
Θύμιος κατέβασε το κεφάλι και άφησε κά-
τω τον Θανασάκη. Ο μικρός έτρεξε και α-
γκάλιασε τη Λέλα. «Ήθελα τώρα που θα 
φύγω, να σου δώσω μία σοκολάτα, αλλά 
δεν είχα λεφτά. Κακώς την πήρα χωρίς να 
ρωτήσω.» η Λέλα βούρκωσε στα λόγια του 
μικρού ενώ κάποιοι κατέβασαν το κεφάλι 
χωρίς λαλιά. «Έκανες τόσα για εμένα και τα 
αδέρφια μου. Ήθελα να σου αφήσω κάτι. 
Συγνώμη που πήρα τη σοκολάτα χωρίς να 
ρωτήσω, δεν είμαστε κλέφτες» έλεγε και 
ξανά έλεγε και έτρεμε, σα ψάρι έξω από το 
νερό. Δάκρυα έτρεξαν από τα μάτια της 
Λέλας και ευθύς τον αγκάλιασε. Όλοι συ-
γκινήθηκαν. Μέχρι και ο Θύμιος . «Παρ’ τη 
βρε» του είπε και του έδωσε τη σοκολάτα. 
Ο Θανασάκης την έπιασε στο χέρι του και 
την έδωσε στη Λέλα. «Είσαι πολύ καλή δε 
θα σε ξεχάσω ποτέ» της είπε και της έδωσε 
τη σοκολάτα. Ύστερα έτρεξε στη μητέρα 
του και ζητούσε συνεχώς συγνώμη. Αφού 
λύθηκε η παρεξήγηση το μπουλούκι ανα-
χώρησε για τον κάμπο και από εκεί ποιος 
ξέρει για που. Η Λέλα κάθε καλοκαίρι περί-
μενε μήπως ξανά φανεί αλλά μάταια. Όσα 
χρόνια και να πέρασαν το μπουλούκι δεν 
έκανε την εμφάνιση του. Ούτε και παιδιά 
κατάφερε να κάνει, μα κρατούσε την ανά-
μνηση του Θανασάκη για πάντα στη καρδιά 
της και τη σοκολάτα δίπλα στο εικονοστά-
σι… 

ΝΕΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  
ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ  

Ν. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 
 

ΧΟΡΕΥΤΙΚΟ 
Tο χορευτικό του συλλόγου μας ακόμη 

μία φορά πραγματοποίησε 4 εμφανίσεις 
( 15, 16, 20 και 22 Μαΐου)  στις εκδηλώσεις 
Μαΐου στο κάμπιγκ «ΣΥΚΙΑ» στην Κάτω Γα-
τζέα Πηλίου. Οι εμφανίσεις περιλάμβαναν 

παραδοσιακούς χορούς από τη Θεσσαλία 
και άλλα μέρη της Ελλάδας. Επίσης στο δεύ-
τερο μέρος κάθε εμφάνισης παρουσιάστη-
καν λαϊκοί χοροί όπως Χασάπικο, Χασαπο-
σέρβικο και Συρτάκι. Η παρουσία του χορευ-
τικού ήταν άψογη και προκάλεσε ενθουσια-
σμό στους τουρίστες (Γερμανοί και Ολλαν-
δοί κυρίως) που παρακολούθησαν τους χο-
ρούς, οι οποίοι σηκώθηκαν για χορό, απο-
δεικνύοντας με αυτό τον τρόπο την άκρως 
επιτυχημένη παρουσία μας. Αξίζει να ανα-
φέρουμε εδώ την άριστη σχέση και συνερ-
γασία του Συλλόγου μας με τους ιδιοκτήτες 
του κάμπιγκ «ΣΥΚΙΑ», η οποία κρατάει πάνω 
από 20 χρόνια και είμαστε σίγουροι ότι θα 
συνεχιστεί και στο μέλλον.  

 
Το χορευτικό έτος ολοκληρώθηκε στις 

16 Ιουνίου με μία όμορφη συνάντηση και 
γλέντι των μελών του χορευτικού στο  κατά-

στημα Markiz της συγχορεύτριας και φίλης 
του χωριού μας Μαρίας Βούλγαρη στο πα-
ραθαλάσσιο και γραφικό χωριό της Αφήσ-
σου Πηλίου. 

Το ραντεβού για το νέο χορευτικό έτος 
δόθηκε για τον Σεπτέμβριο. Για τις λεπτομέ-
ρειες (ημέρα και ώρα) θα υπάρξει ανακοίνω-
ση στη σελίδα του συλλόγου στο Facebook 
αλλά και σε επόμενο φύλλο της εφημερίδας.  
Φυσικά όποιος ενδιαφέρεται θα μπορεί να 
ενημερωθεί και τηλεφωνικά από τα μέλη 
του ΔΣ που δημοσιεύουμε κάθε φορά στην 
εφημερίδα. Ελπίζουμε σε ακόμη μεγαλύτερη 
συμμετοχή του χρόνου. Καλό καλοκαίρι! 

ΤΟ ΔΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
 

ΑΠΩΛΕΙΑ 
Στις 21 Απριλίου έφυγε από κοντά μας 

ο Απόστολος Κατοίκος, από τα ιδρυτικά μέ-
λη του Συλλόγου μας με μεγάλη συμμετοχή 
στα δρώμενα του Συλλόγου αλλά και 
άσβεστη αγάπη για το χωριό μας. Επίσης ως 
συνταξιούχος καθηγητής Φιλολογίας είχε 
μεγάλη προσφορά στον χώρο της εκπαίδευ-
σης στη Μαγνησία, όπου τύγχανε μεγάλης 
εκτίμησης και αναγνώρισης το έργο του. 

Θερμά συλλυπητήρια στην οικογένειά 
του.  

ΤΟ ΔΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
       

ΥΠΕΝΘΥΜΙΣΗ 
Υπενθυμίζουμε ότι όσοι Βουνεσιώτες 

του Βόλου επιθυμούν να επικοινωνήσουν με 
τον Σύλλογο μπορούν να απευθύνονται στα 
τηλέφωνα: 

6974785222 – Σταμογιώργος Ηλίας 
6977680825 – Βασιλούλης Κων/νος 
6979506161 – Κατσακιώρη Σοφία  
Ευχόμαστε σε συγχωριανούς και φί-

λους καλό καλοκαίρι και καλή αντάμωση 
στο αγαπημένο μας Βουνέσι! 

ΤΟ ΔΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ  
 

Απώλειες  
Έφυγαν από κοντά μας η Ραχώβιτσα Παρασκευή, σύζ. Θωμά, ο Κάτοικος Απόστο-

λος (Βόλος), η Στούκα - Τσάβαλου Κασσιανή (Βόλος), ο Πανταζής Γιώργος 
(Θεσσαλονίκη) και ο Πανταζής Παύλος. 

Θερμά συλλυπητήρια στις οικογένειές τους.  

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ 
Εκφράζουμε τα θερμά μας συγχαρητήρια στον συγχωριανό μας ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΘΩΜ. 

ΠΟΛΥΖΟ, για την επάξια εκλογή του στη θέση του προέδρου του σώματος Ορκωτών  Ελε-
γκτών Λογιστών, στον οποίον ευχόμαστε καλή επιτυχία στο δύσκολο έργο που αναλαμβά-
νει με τα νέα του καθήκοντα. 

ΤΟ Δ.Σ.  
ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ 

Πλαστήρεια 2025 
Πρόγραμμα Εκδηλώσεων 

 
Ανακοινώνεται η πρώτη μορφή του 

προγράμματος εκδηλώσεων, με βασικές 
ημερομηνίες και δράσεις που έχουν ήδη 
προγραμματιστεί. Το πλήρες πρόγραμμα 
θα οριστικοποιηθεί και θα ανακοινωθεί τις 
επόμενες εβδομάδες. 

Οι εκδηλώσεις ξεκινούν στις 10 Ιουλίου 
με θεατρική παράσταση από το Θέατρο ΟΜ, 
ενώ στις 12 Αυγούστου θα πραγματοποιηθεί 
η καθιερωμένη Γιορτή Πίτας, συνοδευόμενη 
από παραστάσεις χορευτικών συγκροτημάτων 
από την Ιτέα, την Ανάβρα και την Πορτίτσα. 

Στις 13 Αυγούστου θα ακολουθήσει λαϊ-
κή βραδιά, ενώ την παραμονή της Παναγίας, 
στις 14 Αυγούστου, το παραδοσιακό πανηγύρι 
θα γεμίσει την πλατεία με μουσική και χορό.  

Ανήμερα της Παναγίας, στις 15 Αυγού-
στου, θα γίνει η υποδοχή της Ιεράς Εικόνας 
από τη Μονή Κορώνης, σε ατμόσφαιρα κατά-
νυξης και συμμετοχής. 

Οι εκδηλώσεις ολοκληρώνονται στις 16 
Αυγούστου με τη βραδιά νεολαίας, δίνοντας 
βήμα και χώρο στους νέους να εκφραστούν 
και να διασκεδάσουν. 

Η συμμετοχή θεάτρου ή/και θεάτρου 
σκιών δεν έχει ακόμη οριστικοποιηθεί. 

Τιμή στον Γιώργο Μπαλταδώρο  
στο Πολεμικό Μουσείο 

Σε μια ιδιαίτερα συγκινητική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε την 25η Μαΐου 
2025 στο Πολεμικό Μουσείο Αθηνών, ο Σύλλογος Καρδιτσιωτών τίμησε τους πεσόντες 
ιπτάμενους πιλότους του Νομού Καρδίτσας. Η εκδήλωση 
είχε στόχο να αναδείξει τη συμβολή των Καρδιτσιωτών 
στην πολεμική αεροπορία και να αποτίσει φόρο τιμής σε 
όσους έδωσαν τη ζωή τους για την πατρίδα. 

Ξεχωριστή στιγμή αποτέλεσε η αναφορά στον δικό 
μας ήρωα, τον Σμηναγό Γιώργο Απ. Μπαλταδώρο, ο ο-
ποίος έχασε τη ζωή του εν ώρα καθήκοντος, υπερασπιζό-
μενος τον εναέριο χώρο της Ελλάδας. 

Την τιμητική πλακέτα για τον Γιώργο Μπαλταδώρο 
παρέλαβε ο γιος του, Αποστόλης, από τον πρόεδρο της 
Ένωσης Μεσενικολιτών Χρυσόστομο Καρβούνη. Η στιγμή 
ήταν φορτισμένη με έντονα συναισθήματα, συμβολίζο-
ντας τη διαχρονική ευγνωμοσύνη προς τους ανθρώπους 
που προσέφεραν το υπέρτατο αγαθό της ζωής για την 
πατρίδα. 

Η εκδήλωση αποτέλεσε μια ελάχιστη, αλλά ουσια-
στική πράξη αναγνώρισης της θυσίας τους και υπενθύμιση του χρέους μνήμης και τιμής 
που όλοι φέρουμε. 
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Απόψεις 
Επαναστάσεις 

του Γιώργου Βασιλούλη 
 

Τις επαναστάσεις για την καλυτέρευση της ανθρωπότη-
τας δεν τις έκαναν οι βολεμένοι και οι λιπόψυχοι, αλλά οι τολ-
μηροί ιδεολόγοι και εκείνοι που ευαγγελίζονταν μια καλύτερη 
κοινωνία, πληρώνοντας κατά κανόνα με τίμημα την απώλεια 
της δικής τους ζωής. Ο Τσε Γκεβάρα αν και ήταν γιατρός δεν 
έκατσε στ’ αυγά του, αλλά θυσίασε τη ζωή του για να συντρί-
ψει τις δικτατορίες της Λατινικής Αμερικής, για ένα καλύτερο 
μέλλον. Ακόμη κι ο Χριστός στην ανθρώπινη έκφρασή του, 
ήταν ένας μεγάλος επαναστάτης εναντίον του κατεστημένου 
εκείνης της εποχής, διδάσκοντας την αγάπη και την αλληλεγγύ-
η. Και εκείνος έχασε τη ζωή του πάνω στο σταυρό. Την αυτα-
πάρνηση όμως της ζωής σε όλο της το μεγαλείο για μια ελεύ-
θερη και καλύτερη κοινωνία, συμβολίζει το παρακάτω δημοτι-
κό άσμα που έπλασε η λαϊκή μούσα στα χρόνια του ξεσηκω-
μού του γένους. Έλεγε η πονεμένη μάνα στο γιο της που ετοι-
μαζόταν να πάρει τ’ άρματα: 

«Βασίλη κάτσε φρόνιμα να γίνεις νοικοκύρης, 
για ν αποκτήσεις πρόβατα, ζευγάρια και γελάδες,  
χωριά κι αμπελοχώραφα, κοπέλια να δουλεύουν». 
«Μάνα εγώ δεν κάθομαι να γίνω νοικοκύρης, 
να κάμω αμπελοχώραφα, κοπέλια να δουλεύουν,  
και νάμαι σκλάβος των Τουρκών, κοπέλι των γερόντων. 
Φέρε μου τα αλαφρό σπαθί και το βαρύ τουφέκι, 
να πεταχτώ σαν το πουλί ψηλά στα κορφοβούνια, 
να πάρω δίπλα τα βουνά, να περπατήσω λόγγους, 
να βρώ λημέρια των κλεφτών, γιατάκια καπετάνων, 
και να σουρίξω κλέφτικα να σμίξω τους συντρόφους, 
που πολεμούν με την τουρκιά και με τους αρβανίτες». 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ 

 
Την πρώτη ιστορική αναφορά 

του χωριού μας τη συναντάμε το 
έτος 1454. Αν λάβουμε υπόψη ότι 
στην πρώτη σωζόμενη απογραφή 
του έτους αυτού, το χωριό ήταν συ-
γκροτημένο με πληθυσμό περίπου 
550 ατόμων, με αναφορά σε ονομα-
τεπώνυμα, επαγγέλματα, καλλιέρ-
γειες και υποδομές, το σίγουρο είναι 
πως προϋπήρχε σε βάθος χρόνου 
αυτής της χρονολογίας. Υπάρχουν 
μάλιστα και τεκμήρια αρχαιότερης 
κατοίκησης της περιοχής, καθώς στη 
θέση Παλιόκαστρο, 2 χιλιόμετρα 
ανατολικά του χωριού, σώζονται 
ερείπια αρχαίου τείχους. 

Βρισκόμαστε λοιπόν πριν έξι 
περίπου αιώνες, στην αρχή της τουρ-
κοκρατίας, δύο χρόνια μετά την 
άλωση της Πόλης. (Η Θεσσαλία είχε 
κυριευθεί νωρίτερα, το 1.400 από τον 
Βαγιαζίτ πασά). 
Ο τιμαριούχος 
Μουσταφά, που 
έδρευε στο Φα-
νάρι, το δικό 
μας, στην απο-
γραφή της πε-
ριόδου 1454-
1455 στον οικι-
σμό Βουνεσίου 
βρίσκει 105 οι-
κογένειες, εκ των 
οποίων οι 9 ήταν 
χηρών γυναικών 
και επιπλέον 27 
άγαμους δηλαδή 
περίπου 550 
άτομα. Ο Τούρ-
κος τιμαριούχος εισέπραξε από το 
Βουνέσι τη χρονιά εκείνη σε φόρους 
το ποσό των 3.765 άσπρων (τουρκικά 
νομίσματα). Ο φόρος τον οποίον πλή-
ρωναν οι χριστιανοί υπήκοοι του 
σουλτάνου λεγόταν σπέντζα. Η μονά-
δα μέτρησης των αγαθών ήταν το 
κοιλό (με οι) που αντιστοιχεί σε 
51,312 σημερινά κιλά. Οι μακρινοί 
πρόγονοί μας καλλιεργούσαν τότε 
σιτάρι, κριθάρι, λινάρι στην πεδιάδα 
της Βαβάς, είχαν αμπέλια, καρυδιές, 
μελίσσια, εξέτρεφαν μεταξοσκώλη-
κες, είχαν 2 νερόμυλους και 2 κερα-
μαριά. (Από την απογραφή εκείνη  
πληροφορούμαστε και την ύπαρξη 
του δικού μας οικισμού Μικρός Α-
γιώργης σε αντιδιαστολή με το χωριό 
Μεγάλος Αγιώργης που βρίσκεται 
στα νοτιοανατολικά του Μοσχάτου). 
Οι μετακινήσεις των πληθυσμών εκεί-
νης της περιόδου ήταν πολύ συχνές, 
αν λάβουμε υπόψη την εναλλαγή των 
επιθέτων ανάμεσα στις δύο σωζόμε-
νες απογραφές πληθυσμού των ετών 
1454 – 1455 και 1494 -1495. Πολλές 
οικογένειες συναντώνται με τα επίθε-
τα Λουπιτόρης, Κοντορίνος, Κακοτό-
πης, Τσιρίκας. Το μοναδικό επίθετο 
που έφτασε από τότε μέχρι τις μέρες 
μας είναι το Μανόλης (με όμικρον). 
Έτσι περνούσαν τα χρόνια μέσα στην 
τουρκοκρατία, με μικρά διαστήματα 
επαναστατικών κινημάτων, ώσπου 
φτάνουμε στα 1771 στο κίνημα των 
Ορλοφικών, στο οποίο φαίνεται πως 
έλαβε μέρος το χωριό μας και κατα-
στράφηκε ολοκληρωτικά μετά την 

αποτυχία της εξέγερσης.  Μετά τη 
μεγάλη επανάσταση του γένους φτά-
νουμε στα 1881 όπου με την απελευ-
θέρωση της Θεσσαλίας γίνεται και το 
χωριό μας ελεύθερο. Με την απελευ-
θέρωση της Θεσσαλίας όλα τα χωριά 
της επαρχίας Καρδίτσας (η Καρδίτσα 
αποτελούσε  τότε  επαρχία του νομού 
Τρικάλων) εντάχθηκαν σε έναν δήμο 
με έδρα την Καρδίτσα. Το 1883 δη-
μιουργήθηκαν 13 δήμοι μεταξύ των 
οποίων και ο δήμος Νεβρόπολης 
στον οποίον ανήκε και το χωριό μας.  
Το 1889 συστάθηκε ο νομός Καρδί-
τσας και το 1912 αποφασίστηκε η 
κατάργηση των δήμων, η οποία λόγω 
των Βαλκανικών Πολέμων εφαρμό-
στηκε από τις αρχές του 1914. Τότε 
εμφανίζεται το χωριό μας ως ανεξάρ-
τητη κοινότητα με το όνομα Βουνέ-
σιον, όπως αναφέρεται στο Β. Διά-
ταγμα της 29ης-8-1912. Σε Μορφο-
βούνι – Ομορφοβούνι (όμορφο βου-
νό), ονομάστηκε το 1928. Από τότε 
αρχίζει η νεότερη ιστορία του χωριού 

μας, ο πληθυσμός του οποίου στην 
πρώτη απογραφή του 1881 παρου-
σιάζεται με 773 κατοίκους. Στη συνέ-
χεια μέχρι και σήμερα ο μεγαλύτερος 
αριθμός κατοίκων παρουσιάζεται 
στην απογραφή του 1941 με 1553 
μόνιμους κατοίκους. Στην περίοδο 
της ξένης κατοχής και ιδιαίτερα τον 
Εμφύλιο, οι κάτοικοι πλήρωσαν βαρύ 
τίμημα σε ανθρώπινα θύματα και 
ανηλεείς ταλαιπωρίες. Τον Ιούνιο 
1943 το χωριό κάηκε σχεδόν ολοσχε-
ρώς από τα ιταλικά στρατεύματα 
κατοχής και τον Νοέμβριο του ίδιου 
χρόνου οι Γερμανοί έδωσαν τη χαρι-
στική βολή με το κάψιμο των εναπο-
μεινάντων σπιτιών καθώς και με την 
απώλεια αρκετών ανθρώπινων ζωών.  
Τον Μάιο του 1947 με απόφαση του 
εθνικού στρατού, εξορίζονται όλοι οι 
κάτοικοι στα χωριά του κάμπου με 
τους περισσότερους να μετακομίζουν 
στη Μητρόπολη, έως τον Σεπτέμβρη 
του 1949. Ο αριθμός των θυμάτων 
της κατοχής και ιδιαίτερα του εμφυ-
λίου είναι ιδιαίτερα μεγάλος σε σχέ-
ση με τον πληθυσμό του χωριού. 
Μετράμε 36 νεκρούς στην κατοχή και 
την Εθνική Αντίσταση (1941 – 1944) 
και 57 στον εμφύλιο (1946 - 1949). 
Ως κοινότητα λειτουργεί το χωριό μας 
έως το 1998, οπότε εντάχθηκε με τις 
κοινότητες Μεσενικόλα, Μοσχάτου, 
Λαμπερού και Κερασιάς στον νεοδη-
μιουργηθέντα Καποδιστριακό δήμο 
Νικολάου Πλαστήρα ως έδρα του 
δήμου. Το 2010 με τη συνένωση των 
Καποδιστριακών δήμων και ύστερα 

από συντονισμένες και επίπονες προ-
σπάθειες του τότε δημάρχου Δημή-
τρη Τσιαντή, διατήρησε και πάλι την 
έδρα του νέου Καλλικρατικού δήμου 
που προήλθε από τη συνένωση των 
δήμων Ν. Πλαστήρα και Νεβρόπολης. 
Το ηλεκτρικό ρεύμα ήρθε στο χωριό 
στα τέλη της δεκαετίας του 1950 ενώ 
το νερό στα σπίτια το 1970, ύστερα 
από ενέργειες του τότε αείμνηστου 
κοινοτάρχη Σωκράτη Τουλιά, με τη 
μεταφορά του από  πηγές  που ανή-
κουν στην περιοχή του Ανθοχωρίου. 
Αργότερα εμπλουτίστηκε και με νερό 
από τη λίμνη κατά τους θερινούς 
μήνες. Η οδική σύνδεση με την Καρ-
δίτσα ολοκληρώθηκε στις αρχές της 
δεκαετίας του 1950 με την διάνοιξη 
της οδικής αρτηρίας Στάση  Μεσενι-
κόλα – Μορφοβούνι. Η κυκλοφορική 
συμφόρηση στον κεντρικό δρόμο του 
χωριού, λόγω της διέλευσης φορτη-
γών και λεωφορείων με προορισμό 
τα χωριά της Νεβρόπολης αντιμετω-
πίστηκε με την κατασκευή του περι-

φερειακού οδι-
κού άξονα Μη-
τρόπολης  - Κρυ-
ονερίου που 
ολοκληρώθηκε 
στις αρχές της 
δεκαετίας του 
1990. Έως τη 
δικτατορία, το 
διοικητικό κέ-
ντρο όλων των 
ορεινών χωριών 
ήταν ο Μεσενι-
κόλας που διέθε-
τε αστυνομικό 
τμήμα, ιατρείο, 
δασαρχείο, ειρη-
νοδικείο, ταχυ-

δρομείο. Το χωριό μας στη συνέχεια 
ευτύχισε να αναδείξει από τα σπλά-
χνα του δικά του παιδιά τους δύο 
άξιους δημάρχους αρχικά τον Δημή-
τρη Τσιαντή και στη συνέχεια τον 
Παναγιώτη Νάνο που το μετέτρεψαν 
ως το κέντρο της ευρύτερης περιο-
χής. Ο επίσης χωριανός μας βουλευ-
τής Ευριπίδης Καφαντάρης, τη δεκα-
ετία του 1990  συνέβαλλε επίσης με 
τις ενέργειές του στην άντληση κον-
δυλίων για τη χρηματοδότηση έργων 
στο χωριό. Εδώ αξίζει να αναφερθεί 
και η πολύχρονη κοινωνική προσφο-
ρά προς τους χωριανούς του παπα- 
Βασίλη Νάνου που άφησε και αυτός 
το στίγμα του την αναζωογόνηση του 
χωριού μας. 

 (Τα παραπάνω στοιχεία πάρ-
θηκαν από το βιβλίο του Γ. Βασιλού-
λη που εξέδωσε ο Σύνδεσμός μας  
‘’Βουνέσι, γλωσσικός θησαυρός, 
ιστορία και παράδοση). 

Για την ιστορία του χωριού γρά-
φτηκαν τα παρακάτω βιβλία από 
όπου μπορείτε να αντλήσετε πολύ 
περισσότερα στοιχεία.  

1. Τοπικά και ευρύτερα ιστορι-
κά συμβάντα και προσωπικά βιώμα-
τα. Του Ηλία Νασιάκου. 

2. Το Μορφοβούνι στην Αντί-
σταση και στον Εμφύλιο. Του Δημή-
τρη Αγαπητού – Κυρίτση. 

3. Βουνέσι, Γλωσσικός θησαυ-
ρός, Ιστορία και παράδοση. Του Γιώρ-
γου Βασιλούλη.  

                                                                                                                
Μ.Φ. 

 

Πρώτος ο Νάνος  
και στο Διεθνές Τουρνουά  

Πάλης "Αχίλλεια"! 
 
Νέες κορυφές κατακτά ο νεαρός παλαιστής Σεραφείμ 

Νάνος, εγγονός του πρώην προέδρου Μορφοβουνίου και συ-
ντοπίτης μας, εκπροσωπώντας επάξια τον Γ.Α.Σ. Πλαστήρα, τη 
Θεσσαλία και τη χώρα μας. 

Μόλις λίγους μήνες μετά την εντυπωσιακή του εμφάνιση 
στο διεθνές τουρνουά στα Τρίκαλα (26 Οκτωβρίου 2024), όπου 
κατέκτησε το χρυσό μετάλλιο στην κατηγορία των 52 κιλών, ο 
Σεραφείμ επανήλθε δριμύτερος και πέτυχε νέα μεγάλη διάκρι-
ση: την 1η θέση στην κατηγορία των 62 κιλών στο Διεθνές 
Τουρνουά Πάλης "Αχίλλεια", που πραγματοποιήθηκε πρόσφα-
τα στη Λάρισα. 

Η σταθερότητα, 
η αφοσίωση και το 
ήθος του Σεραφείμ 
εντυπωσιάζουν. Παρά 
το νεαρό της ηλικίας 
του, έχει ήδη κερδίσει 
την εκτίμηση προπο-
νητών και φιλάθλων. 
Η πορεία του είναι 
ενδεικτική της αξίας 
που έχει η σκληρή 
δουλειά και η υποστή-
ριξη από την οικογέ-
νεια, το σύλλογο και 
την τοπική κοινωνία. 

Ο επόμενος μεγάλος σταθμός στην πορεία του είναι το 
Πανευρωπαϊκό Πρωτάθλημα U15, που θα διεξαχθεί στην Ιταλί-
α από 25 έως 28 Ιουνίου 2025, όπου θα έχει την τιμή να εκπρο-
σωπήσει την Ελλάδα. 

Το Δ.Σ. του Γ.Α.Σ. Πλαστήρα, οι προπονητές του Στέφανος 
Παπαστεργίου και Νικόλαος Χουλιάρας, καθώς και όλοι εμείς 
από το Μορφοβούνι, είμαστε υπερήφανοι για τον Σεραφείμ.  

Του ευχόμαστε υγεία, δύναμη και πολλές ακόμη επιτυχίες, 
που θα συνεχίσουν να γεμίζουν με χαρά και περηφάνια τον 
τόπο μας. 

 

ΒΙΒΛΙΟ-ΠΡΟΤΑΣΗ  
 

Το κατέβασμα του φεγγαριού 
Τσαπραΐλης Χρυσόστομος 

 
Εκδότης : Ίκαρος 

Έτος έκδοσης : 2025 
ISBN : 9789605727482 

Σελίδες : 112  
 

 
Η Κίρκη, μια νεαρή πρωτοετής φοιτήτρια, 

επιστρέφει μετά από χρόνια στην Πεζούλα Καρ-
δίτσας, το ορεινό χωριό της μητέρας της, για μια 
τελευταία επίσκεψη στο σπίτι των παππούδων 
πριν αυτό αλλάξει χέρια.  

Σύντομα, όμως, θα βρεθεί μπλεγμένη σε 
έναν ιστό παράξενων φαινομένων και εφιαλτι-
κών καταστάσεων, καθώς ο κόσμος του χωριού 
αρχίζει να παραμορφώνεται, επηρεάζοντας τη 
φύση και τα κτίρια, τους ανθρώπους του χω-
ριού, ακόμη και το ίδιο το φεγγάρι.  

 
Για να ξεφύγει, η Κίρκη θα πρέπει να ανα-

ζητήσει απαντήσεις στο παρελθόν, να εξιχνιάσει 
δύο πρόσφατες εξαφανίσεις και να ξεδιαλύνει 
το μυστήριο του φεγγαριού.  

Ένα βιβλίο λαογραφικού τρόμου, περιπέ-
τειας και μυστηρίου στα ορεινά της Καρδίτσας, 
μια ιστορία μυθολογικής υφής που συνδυάζει 
το απόκοσμο με την κοινωνική ευαισθησία, τη 
σύγχρονη τεχνολογία με τη λαϊκή παράδοση και 
τους θρύλους.  

Επιμέλεια: Γ. Γέρμανος 
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Το ανά χείρας φύλλο της εφημερίδας 
μας είναι το 100ό από το 2001 αφότου αυτή 
κυκλοφορεί με την ονομασία 
«ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΙΚΗ ΦΩΝΗ». Από το 1987 
έως το 2000 κυκλοφόρησαν άλλα 50 φύλλα 
με την επωνυμία «ΒΟΥΝΕΣΙΩΤΙΚΗ ΦΩΝΗ».  
Αξίζουν συγχαρητήρια σε όλους εκείνους 
που συνέβαλλαν στη διατήρησή της τόσα 
χρόνια, ήτοι τα μέλη των εκάστοτε Δ.Σ. τους 
αρθρογράφους και όλους τους συνδρομητές 
χωρίς την οικονομική στήριξη των οποίων θα 
ήταν αδύνατο να κυκλοφορήσει. Χρέος όλων 
μας είναι να τη διατηρήσουμε όσο περισσό-
τερα χρόνια μπορούμε, ανταποκρινόμενοι 
στην επιθυμία των πολυάριθμων αναγνω-
στών της  τιμώντας παράλληλα και τη μνήμη 
των ιδρυτών του Συνδέσμου μας. 

 
Στα χρόνια του μεσοπολέμου η συντρι-

πτική πλειοψηφία των συγχωριανών μας 
ήταν αναλφάβητοι. Γιαυτό όσοι ήξεραν γρα-
φή και ανάγνωση θεωρούνταν από τους 
υπόλοιπους σπουδαίοι. Έτσι δημιουργήθηκε 
μια άτυπη επιτροπή επίλυσης διαφορών, 
όπως προβλήματα αγροζημιών και άλλων 
διενέξεων. Γίνονταν ακόμη και σύνταξη προ-
συμφώνων αγοραπωλησίας έως τη σύνταξη 
οριστικού συμβολαίου σε συμβολαιογράφο 
στην Καρδίτσα. Ως προεδρεύων αυτής της 
άτυπης επιτροπής φέρεται ο φραγκοράφτης 
Λάζαρος Πολύζος, άντρας συνετός και σεβά-
σμιος, οι αποφάσεις δε που έπαιρνε ήταν 
αποδεκτές από όλους. Ως μέλη της άτυπης 
αυτής επιτροπής φέρονται οι Κώστας Γού-
λας, Αντώνης Κυριαζής  Αποστόλης Παπα-
δούλης, Χρήστος Ζαχαρής. Ο τελευταίος 
μάλιστα έκανε και χρέη τοπογράφου στην 
επιμέτρηση των αγροτεμαχίων. Ήταν ένα 
άτυπο όργανο τη γνώμη του οποίου ζητού-
σαν οι χωριανοί γιατί απαρτιζόταν από συνε-

τούς και σεβάσμιους άντρες που αποφάσι-
ζαν δίκαια στην επίλυση των διαφορών τους, 
την ετυμηγορία του οποίου δέχονταν οι διά-
δικοι αγόγγυστα. Αργότερα οι διαφορές αυ-
τού του είδους εκδικάζονταν από το ειρηνο-
δικείο Νεβρόπολης στον Μεσενικόλα. 

 
Άρχισε η διαμόρφωση του περιβάλλο-

ντος χώρου στο μνημείο των πεσόντων στον 
εμφύλιο. Είναι ένα θετικό βήμα. Αλλά χρειά-
ζεται και ο συμβολισμός, η ταυτότητα του 
μνημείου. Ο κ. Δήμαρχος δεσμεύτηκε να του 
δώσει τη σωστή του διάσταση όταν τελειο-
ποιηθεί. Θα είναι μια πράξη μνήμης όσων 
έπεσαν άδικα στον καταραμένο αδελφοκτό-
νο αυτό πόλεμο. 

 
Οι εκπρόσωποι της 
θρησκευτικής μας 
πίστης, πατήρ Νικό-
λαος και Σεραφείμ 
και Ευρυδίκη Νάνου 
κοσμούν με την πα-

ρουσία και τις ενέρ-
γειές τους την εκ-
κλησία μας στο 
χωριό. Ευχόμαστε 
να τους δίνει ο θεός 
υγεία και δύναμη.  

Η ανακοίνωση της δημοτικής αρχής για 
το ξήλωμα του αναβατήρα του χιονοδρομι-
κού στου Καραμανώλη αναφέρει πως έγινε 
ύστερα από  πίεση του δασαρχείου για τον 
λόγο ότι δεν υπήρχε νόμιμη άδεια. Ο δήμος 
οφείλει να ενεργήσει άμεσα για έκδοση των 
απαραίτητων εγγράφων για την λειτουργία 
του χιονοδρομικού που αναβαθμίζει την 
περιοχή.    

 

Είναι αξιοσημείωτο αυτό που συμβαί-
νει στο χωριό μας με το μεγάλο ποσοστό 
αρχαίων βαφτιστικών ονομάτων σε σχέση 
με τον πληθυσμό του χωριού. Στο βιβλίο με 
την ιστορία του χωριού καταγράψαμε 80 
αρχαία ονόματα ανδρών και γυναικών. Το 
αποδώσαμε τότε στην αρχαία αιολική κατα-
γωγή μας. Ψάχνοντας όμως βαθύτερα διαπί-
στωσα πως το μεγάλο αυτό ποσοστό αρχαί-
ων ονομάτων οφείλεται και σε ένα άλλο 
γεγονός. Μετά την απελευθέρωση της Θεσ-
σαλίας από τους Τούρκους, το 1881, οι Θεσ-
σαλοί θέλοντας να τονίσουν την ελληνικότη-
τά τους, βάφτιζαν τα παιδιά τους με αρχαία 
ονόματα, μια τάση που επικρατεί και τα τε-
λευταία χρόνια στα νέα ζευγάρια. Είναι μια 
εκδοχή που υποστηρίζει ο Αρτινός συγγρα-
φέας Γιάννης Καλπούζος σ’ ένα ιστορικό 
μυθιστόρημά του.  

 
Οι Βουνεσιώτες, όπως και όλοι σχεδόν 

οι Θεσσαλοί, έχουμε πρόβλημα με τις αντω-
νυμίες σε, σου, με, μου. Μπερδευόμαστε 
στον προφορικό λόγο,  πότε να βάλλουμε το 
ένα και πότε το άλλο.  
Θα σε πάρω να φύγουμε, θα σου δώσω ένα 
χιλιάρικο. 

Θα με κάνεις ευτυχισμένο, θα μου δώσεις τα 
δανεικά. 

Έτσι λοιπόν για να είμαστε σίγουροι 
κοπανάμε ένα σι ή μι και τελειώνουμε.  
Θα σι πάρω να φύγουμε, θα σι δώσω ένα 
χιλιάρικο και 
Θα μι κάνεις ευτυχισμένο, θα μι δώσεις τα 
δανεικά.  

Δεν έχουμε μόνο εμείς τη δική μας 
βουνεσιώτικη διάλεκτο στον προφορικό 
λόγο. Και οι κάτοικοι της ορεινής Ολυμπίας 
έχουν τη δική τους ντοπιολαλιά.  

 
Δυο αδέρφια έχασαν τον γάιδαρό τους  

και απλώθηκαν στα χωράφια να τον αναζη-
τήσουν. Ο Μήτσος φωνάζει τον Γιώργη: 

Εεεε Γιώρ’… Ηύρες το γάιδαρο ρε…  και 
ο Γιώργης απαντά χαμηλόφωνα: Όχι… 

Φωνάζει πάλι ο Μήτσος που δεν 
άκουγε: Ηύρες το γάιδαρο ρεεεε…  Και ο 
Γιώργης πάλι χαμηλόφωνα; Όχι… 

Και τότε ο Μήτσος που δεν άκουσε 
τίποτα, του λέει δυνατά: 

Εύρεστον δεν εύρεστον, καβάλα τον 
και φέρτον… 

 
Την εισβολή στην Ουκρανία καταδίκα-

σαν όλοι οι ευρωπαίοι ηγέτες έμπρακτα με 
βοήθεια σε στρατιωτικό εξοπλισμό και κυ-
ρώσεις σε βάρος της Ρωσίας. Η γενοκτονία 
της Γάζας που συνεχίζεται με πάνω από 
50.000 νεκρούς, κυρίως γυναικόπαιδα, αφή-
νει απαθείς του ηγέτες του λεγόμενου πολι-
τισμένου κόσμου, που η αντίδρασή τους 
εξαντλείται σε ευχολόγια και προσεγμένες 
δηλώσεις μην τυχόν θιγούν Ισραηλινοί και 
Αμερικανοί. Η ιστορία κάποτε θα καταγρά-
ψει όχι μόνο τους υπαίτιους αυτής της σφα-
γής αλλά και τη σιωπή των ηγετών της Δύ-
σης.  

ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΡΑΟΥΛΙ ΤΟΥ ΝΤΑΗΡΑΓΑ 
του Γ. Βασιλούλη - gvasiloulis@gmail.com 

Ασφαλιστικός & Χρηματο-
οικονομικός Σύμβουλος  

Τ: 210.202.2936  
E: nikos81@gmail.com  

Ελ Αλαμέιν 52, Νέα Ιωνία  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΠ. ΒΡΟΝΤΟΣ  
Δικηγόρος παρ` Αρείω Πάγω  

Γραφείο Αθηνών: Ακαδημίας 33,  
β΄ όροφος, τηλ. 210-3634134  

Γραφείο Καρδίτσας: Πλαστήρα 12,  
τηλ. 24410-41255  

Κινητό: 6972422002  
website: www.vrodosandreas.gr 

Κωνσταντίνος  
Κοντοστέργιος 

Δικηγόρος 
Γ. Σταύρου 6  
(4ος οροφ.) 

105 59 ΑΘΗΝΑ 
Τηλ.: 210 32 14 641 
Κιν.: 6972 095 634 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 
ΚΟΥΤΣΩΝΑΣ ΓΕΩΡ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

 
Πτυχιούχος Οικονομικού  
Πανεπιστημίου Αθηνών  

(Πρώην ΑΣΟΕΕ)  

 
Θάσου 10, Ανθούσα, 6974796739 

Μελέτη - Κατασκευή Κατοικιών  

Τακτοποίηση αυθαιρέτων χώρων 

Έκδοση ενεργειακών πιστοποιητικών  

Βεβαιώσεις Μηχανικού για Μεταβίβαση  

ΑΝΤΩΝΗΣ Φ. ΚΥΡΙΤΣΗΣ  
Πολιτικός Μηχανικός Ε.Μ.Π.  
Ευστρατίου Πίσσα 83 (έξοδος Μετρό Νέου Κόσμου)
Αθήνα 2109019102 

 

Γράφει ο Παναγιώτης Νάνος, 
συγγραφέας - δήμαρχος Λίμνης 

Πλαστήρα 
 

Στο φ. 90/2022 της εφημερί-
δας «Μορφοβουνιώτικη Φωνή» 
δημοσιεύσαμε κείμενο με το οποίο 
ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα άνοιξε 
το διάλογο για ένα δύσκολο κεφά-
λαιο της Ελληνικής Ιστορίας, τον 
Εμφύλιο. Η κοινωνική διαβούλευση 
που ακολούθησε απέδωσε θετι-
κούς καρπούς, αφού σχεδόν όλοι 
συμφώνησαν για την αναγκαιότητα 
ενός μνημείου Εθνικής Συμφιλίω-
σης. Υπήρξαν ελάχιστοι οι οποίοι 
εξέφρασαν εμφυλιοπολεμικές από-
ψεις που δείχνουν ότι ο Εμφύλιος 
στο Βουνέσι ακόμα έχει ενεργά 
κάρβουνα, αν και πέρασαν 80 χρό-
νια από τότε. 

Το θέμα απασχόλησε κατ’ 
επανάληψη το Δημοτικό Συμβούλιο 
και ο ίδιος δεν ήθελα να υπάρξει 
μνημείο Εθνικής Συμφιλίωσης κατά 
πλειοψηφία, γι’ αυτό και άλλαξα 

θέση εισηγούμενος την ανέγερση 
του μνημείου, χωρίς τα ονόματα 
των πεσόντων, όπως και έγινε. 

Ωστόσο από το 2023 μέχρι 
σήμερα έχουν αλλάξει αρκετά 
πράγματα, μεταξύ των άλλων ολο-
κληρώθηκε η αισθητική ανάπλαση 
της πλατείας Εθνικής Συμφιλίωσης 
και τώρα το κενό της πλάκας με τα 
ονόματα είναι περισσότερο εμφα-
νές από ποτέ άλλοτε. Επίσης, συνε-
χίστηκε η έρευνα για τους πεσόντες 
στην περίοδο του Εμφυλίου, με 
αποτέλεσμα ο κατάλογος με τα 
ονόματα των νεκρών να αυξηθεί. 

Ως συγγραφέας Τοπικής Ιστο-
ρίας, εκτιμώ ότι οφείλουμε την 
διάσωση των ονομάτων Βουνεσιω-
τών που χάθηκαν στον Εμφύλιο. 
Ομοίως έχουμε Χρέος να μνημο-
νεύσουμε τα ονόματα των πρώτων 
νεκρών του Κατοχικού Εμφυλίου 
που ξεκίνησε από το Βουνέσι με 
τον αφοπλισμό του Κωστόπουλου, 
καθώς και το όνομα του τελευταίου 
νεκρού, του Χρ. Καλαντζή, ο οποίος 
δολοφονήθηκε από το καθεστώς 
της Χούντας το 1967. 

Ως δήμαρχος αισθάνομαι Χρέ-
ος να αποδώσουμε στις επόμενες 
γενιές ένα ολοκληρωμένο μνημείο 
με τα ονόματα των Βουνεσιωτών 
που χάθηκαν στον Εμφύλιο, διότι με 
τον τρόπο αυτό συνεισφέρουμε 
στην διατήρηση της ιστορικής μνή-
μης, με στόχο την προώθηση της 
Εθνικής Συμφιλίωσης που τόσο 
έχουμε ανάγκη ως κοινωνία και 
έθνος. Είναι σεβαστές οι προσωπι-

κές ιδεολογικές αναφορές για τον 
καθένα, είναι θεμιτές οι πολιτικές 
αντιθέσεις, ωστόσο όμως όλα πρέ-
πει να υπηρετούν την Ομοψυχία, 
την αγάπη για την πατρίδα και όλες 
οι πολιτικές να υπηρετούν τον 
Άνθρωπο. Ποτέ πια διχασμός, ποτέ 
πια φανερή ή συγκαλυμμένη σύ-
γκρουση μεταξύ αδελφών. Η Ιστορί-
α μας διδάσκει ότι μονοιασμένοι 
έχουμε πολλά να κερδίσουμε, με 
διχόνοια είμαστε από χέρι χαμένοι, 
όσοι επιβουλεύονται τα εθνικά μας 
δίκαια αυτό ακριβώς περιμένουν 
για να κάνουν πράξη τα όνειρά τους 
για νέες «Γαλάζιες Πατρίδες» και 
αναθεωρήσεις διεθνών συνθηκών… 

Θέτω στην κρίση όλων τον 
κατάλογο με τα ονόματα των νε-
κρών Βουνεσιωτών και των τριών 
Ελλήνων που σκοτώθηκαν στο Βου-
νέσι στον Α κατοχικό Εμφύλιο, το 
1943, με την παράκληση να ελεγ-
χθεί προκειμένου να μην ξεχαστεί 
κάποιος νεκρός της περιόδου 1943 
– 1949, θύμα του Εμφυλίου.Για 
επικοινωνία, στο προσωπικό μου 
τηλ 6977783314 και στο email: 
panagiotisnanos62@gmail.com 

 
Α. ΚΑΤΟΧΙΚΟΣ ΕΜΦΥΛΙΟΣ (1943) 

Βιλαέτης Δημήτριος 
Μάργαρης Κ. 

Τσιχλάκης Γιώργος 
Γορδίου Μαρία 

Σκούφης Μάρκος 
Β. ΕΜΦΥΛΙΟΣ 1945-1949 
Βασιλούλης Κωνσταντίνος 

Γιαννάκος Γιάννης 

Γάτος Ηλίας 
Γιαννάκος Γιώργος 

Γιαννάκος Κωνσταντίνος 
Γιαννάκος Φώτης 

Γόρδιος Απόστολος 
Γόρδιος Βάϊος 

Γόρδιος Δημήτριος 
Γόρδιος Θωμάς 

Διαμαντάκος Βασίλειος 
Ζαχαρή Αγορούλα 

Καλαντζής Κωνσταντίνος 
Καραθάνος Δημήτριος 

Καραθάνος Θωμάς 
Κατοίκος Κ. Δημήτρης 

Κατοίκος Φώτης 
Κατσακιώρης Θωμάς 
Κατσιγιάννης Γιώργος 

Κατσίκας Βασίλειος 
Κατσίκας Στέφανος 

Καφαντάρης Κώστας (Νικηταράς) 
Καφεντζής Γιώργος 

Καφεντζής Κ. Ευάγγελος 
Καφεντζής Σ. Ευάγγελος 

Καφεντζής Σεραφείμ 
Κοτοπούλης Απόστολος 
Κοντοστέργιος Βασίλης 

Κουτίνος Σεραφείμ 
Κυριαζής Αριστείδης 

Κυριαζής Κωνσταντίνος 
Κυρίτσης Κων/νος 

Κυρίτσης Στέφανος 
Λατίνος Γιώργος 
Μανώλης Αλέκος 

Μπαλταδώρου Αγορίτσα 
Νάνος Αντώνιος 

Πανταζής Βασίλειος 
Πλαστήρας Βασίλειος 
Πολύζος Αριστείδης 

Πουρδαλής Χριστόφορος 
Ρεφενές Μάρκος 

Σακελλαρίου Ευάγγελος 
Σακελλαρίου Κυριάκος 

Σακελλαρίου Θωμάς 
Σανιδάς Δημήτριος 
Σκούφης Βασίλης 

Σταμογιώργος Δημήτριος 
Τουλιάς Θωμάς 

Τσάβαλου Ολυμπία 
Τσαντούλας Βασίλης 
Τσιαντούλας Δήμος 

Τσιαντούλας Ιωάννης 
Τσιμογιάννης Κώστας 

Τσούλας Νικόλαος 
Τσούλας Παυσανίας 
Φασλής Απόστολος 

1967: 
Καλαντζής Χρήστος 

 

Καταθέτουμε τα ονόματα 
νεκρών του Εμφυλίου στην κρίση 
και στην μνήμη όλων. Απευθύνου-
με προσκλητήριο μνήμης για να 
μην ξεχαστούν ονόματα πεσόντων 
και παρακαλούμε να συζητηθεί είτε 
δημόσια είτε ιδιωτικά για να μην 
λησμονήσουμε και αδικήσουμε 
κάποιον. 

Τέλος, προσωπικά θα ευχό-
μουν η ολοκλήρωση του μνημείου 
να αγκαλιαστεί από όλους του Βου-
νεσιώτες, ακριβώς για να συμβολί-
ζει την ομοψυχία και την διάθεση 
υπέρβασης του Παρελθόντος. Προ-
παντός να σηματοδοτήσει την με-
τάβαση σε μια νέα εποχή, απαλ-
λαγμένη από τα μίση και τα λάθη 
του παρελθόντος. Ο καθένας μας 
κρίνεται από τα έργα ή τις παραλεί-
ψεις του και εμείς δεν θέλουμε να 
απουσιάζουμε από την ιστορία.  


